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Obnovení Orelské stráže  � 4
„Pro vlast obojí, stát chci vždy ve zbroji“ tato část orelské hymny se stala sou-
částí přísahy obnovené Orelské stráže. Přečtěte si jak a proč byla obnovena 
Orelská stráž.
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Orlové přinesli naději tam, kde voda brala vše� 7
Ve chvíli, kdy voda ničila domovy a životy, jsme zmobilizovali a aktivovali 
Orelskou pohotovost. Rychlá, organizovaná a vedená srdcem – taková byla 
pomoc, která přinesla nejen materiální podporu, ale především naději.

Orelské tábory
Orelská práce nabízí mnoho příležitostí k budo-
vání společenství.  Nejde jen o společné sporty 
a poutě. Zvláště delší společné akce, jako napří-
klad dlouhé cyklopoutě, jsou příležitostí ke spo-
lečným zážitkům. Někteří mají dobré zkušenosti 
i s letními tábory, kde nejde jen o sport a zábavu, 
ale taky o výchovnou formaci, včetně formace 
náboženské.
Před časem mi napsal v dopise, který před biřmo-
váním píší žadatelé o biřmování biskupovi, jeden 
mladík: Díky našemu výbornému knězi, který pro 
nás biřmovance uspořádal několik přespávaček, 
jsem si udělal mnoho nových přátel a kamarádů, 
ale hlavně jsem poznal hodně lidí, kteří mají na 
mně dobrý vliv, a se kterými máme stejný cíl, to-
tiž žít s Bohem. Velmi mě to potěšilo. Ten mladý 
hledá kamarády, se kterými by mohl jít společně 
k cíli, kterým je život s Bohem. Jak krásné by bylo, 
kdyby v katolickém spolku pro sport dostávali 
mladí navíc i tento bonus! 
Co kdybychom se v našich jednotách pokusili 
rozšířit nabídku programů o prázdninové tábo-
ry, které by pomohly našim mladým členům udě-
lat zkušenost společného života s Bohem? Vím, 
že příprava je náročná zvláště pro ty, kteří s tím 
nemají dost zkušeností. Co kdyby ti, kteří tábory 
pořádají, pozvali mezi sebe členy jiných jednot, 
aby po dobrých zkušenostech mohli příště začít 
sami?
Kdo dělá tábory, ale nemá zkušenosti s nábo-
ženským programem, může se obrátit na cen-
tra pro mládež či pro katechezi na jednotlivých 
biskupstvích. Řada farností v naší zemi takové 
programy dělá. I ústředí Orla by mohlo zorgani-
zovat kurz vedoucích. Jsem přesvědčen, že kvůli 
krásným plodům stojí za to přinést potřebnou 
námahu a rozšířit činnost nejedné jednoty. Mod-
lím se za vás a těším se na nové zkušenosti.
Nyní však máme před sebou Vánoce. Všem přeji 
Vánoce plné radosti z Boha, prožité nejen v ro-
dině a ve společenství Orla, ale také ve farnosti. 
Ať je nás u betléma vidět! 
� +JAN GRAUBNER
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Svěcení kostela ve Starém Městě� 34
V neděli 6. října 2024 proběhla ve Starém Městě u Uherského Hradiště 
dlouho očekávaná slavnost. Byl posvěcen chrám Svatého Ducha.  

Svatováclavská réva 2024� 9
I letos proběhla recitační soutěž. Přečtěte si některé z básní, které zazně-
ly na již 33. ročníku Svatováclavské révy.

Dokumentární film připomene inspirativní život  
a práci Josefa Luxe� 26

V letošním roce si připomínáme čtvrtstoletí od úmrtí Josefa Luxe, význam-
ného politika, jehož morální a křesťanské hodnoty byly pevnější než hora 
Sión. Dokument usiluje o to, aby mladším generacím ukázal, že politika 
nemusí být jen bojem v aréně, ale může mít i hlubší smysl.

Vánoce znamenají  
setkání s láskou.  
S láskou Boží. 
Lásku je možné nabídnout, nelze ji naří-
dit. Ježíš se narodil také pro tebe – ať jsi 
kdokoliv. Starý či mladý, šťastný nebo ne-
šťastný, úspěšný nebo neúspěšný. Narodil 
se pro tebe a k tobě chce také přijít. Chce 
přijít, aby ti ukázal naději, která nezávisí 
na tvých schopnostech, nebo na výhrách 
a prohrách. Chce přijít, aby ti otevřel ces-
tu k bohatství, které není závislé na tvých 
úspěších, na kurzu koruny ani na míře in-
flace. Chce přijít, aby ti ukázal, že ti může 
být velkoryse odpuštěno… 
Bůh není někde da-
leko, vzdálený. Není 
někde nahoře. On je 
mezi námi a s námi. 
Přišel na  svět vidi-
telně jako bezmoc-
né dítě, dýchal náš 
vzduch, nosil naše 
oblečení, jedl naše 
jídla. Stal se bra-
trem všech lidí a nyní klepe i na dveře 
tvého srdce. Touží se setkat i s  tebou, 
abychom si navzájem dobře rozuměli,  
a tak vytvářeli stále lepší, sociálně spra-
vedlivější a pokojnější svět. 
Ať Víra, Naděje a Láska zaplaví Vaše srdce 
z Betléma a prozáří celý rok 2025.

MILUŠE MACKOVÁ
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ORELSKÁ STRÁŽ
Obnovení Orelské stráže
„Pro vlast obojí, stát chci vždy ve zbroji“ 
tato část orelské hymny se stala součástí 
přísahy obnovené Orelské stráže. Orelská 
stráž byla od vzniku Orla jeho nedílnou 
součástí. Její členové, pěší či na koních, 
provázeli duchovní při náboženských 
svátcích a  oslavách a  zajišťovali jejich 
ochranu. Součástí jejich stejnokroje proto 
byla také šavle nebo rapír.
Po roce 1990 k obnovení Orelské stráže 
z mnoha důvodů nedošlo. Až nyní v du-
chu návratu k  branným  tradicím Orla 
v období první republiky vznikla potřeba 
obnovit a ukotvit Orelskou stráž ve struk-
turách Orla.
K  tomuto aktu došlo formálně na  za-
sedání Výkonného předsednictva Orla, 
které svým výnosem VP/14/128  zřídi-
lo Orelskou stráž pod hlavičkou Branně-
sportovní rady a výnosem VP/14/129  

niel Feranc, br. Vojtěch Žďárek a br. Miloš 
Žila. Metodika výcviku Orelské stráže tedy 
čerpá z pravidel výcviku Armády České  
republiky.

Poslání Orelské stráže

Cílem a náplní činnosti Orelské stráže je 
kvalitní reprezentace na náboženských 
a  národních slavnostech, při pietních 
příležitostech, ve sjednocení práce s pra-
pory, podpora šíření historického orel-
ského stejnokroje mezi členy. Stráž se 
hlásí k podpoře a ochraně bratří a sester,  
v duchu dávné rytířské tradice. V tomto 
smyslu chce přispět k ochraně duchov-
ních osob při veřejných akcích. Vždy 
v  souladu s  hodnotami Orla, s  láskou 
k Bohu, rodině a vlasti.
Po nešporách, v předvečer svátku sv. Vác-
lava se v kryptě pod  bazilikou tohoto 
světce ve Staré Boleslavi a za přítomnosti 

jmenovalo  velitelem Orelské stráže 
br. Daniela Ferance. 
Tomuto však předcházela dlouhodobá 
příprava a ujasnění si metodiky a také 
výzbroje Orelské stráže, protože do-
chované historické dokumenty a foto-
grafie nedávaly jednoznačnou odpo-
věď na původní výzbroj a  provádění 
výcviku, který jsme chtěli opět uvést 
v život. Proto bylo nakonec rozhodnuto 
inspirovat se současným ceremoniálním 
vystupováním ostatních čestných stráží, 
jako jsou Hradní stráž, čestné stráže 
Armády ČR, čestné jednotky Policie  
České republiky či Sokolské stráže, a po-
užít jako zbraň OS šavli. 
Díky dobrým vztahům s Ministerstvem 
obrany se podařilo zajistit výcvik u čestné 
stráže Armády ČR na Posádkovém velitel-
ství v Praze. Třídenní výcvik s praporem 
a šavlí absolvovali tři členové Orla: br. Da-
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relikvie – lebky světce knížete, sešli čty-
ři členové Orelské stráže, aby zde, pod 
jeho dohledem, složili slavnostní přísahu, 
že budou chránit církev a její představite-
le a budou pracovat pro orelské myšlenky 
a hodnoty. Tuto přísahu složili do rukou 
jeho excelence arcibiskupa pražského 
Jana Graubnera.
Prvním úkolem Orelské stráže byla 
ochrana lebky svatého Václava na Ná-
rodní pouti ve Staré Boleslavi. Stráž také 
doprovázela Palladium českých zemí 
při slavnostní mši.
Orelská stráž je otevřena všem zájem-
cům z řad Orla, kteří dovršili 18 let, chtějí 
poskytovat svoji službu katolické církvi 
a Orlu při slavnostních i pietních akcích, 
chtějí chránit křesťanský morální kodex 
a jít v něm příkladem.

Velitel Orelské stráže
Velitelem Orelské stráže byl Výkonným 
předsednictvem jmenován br.  Daniel 
Feranc, který svoje velitelské schopnosti 
uplatnil již na letošní pouti na Hostýn, 
kde velel přítomným praporečníkům.
K této funkci, která vyžaduje nejen fyzic-

ké, ale i duchovní a morální kvality, byl 
vybrán na základě vysokých požadavků 
na velitele „ochránců církve a Orla“. 
Ve své profesi dosáhl hodnosti podplu-
kovníka u policie, vystudoval katolickou 
teologii na Teologické fakultě Univerzi-
ty Karlovy a získal doktorský titul. Svou 
kariéru obohatil zkušenostmi v oblasti 

bezpečnosti a veřejné správy, přičemž 
stále zůstává věrný hodnotám víry  
a služby.
Jeho úsilí o pevnou víru, ochota pomoci 
a bohatý duchovní život jsou přesně těmi 
vlastnostmi, které by měl velitel Orelské 
stráže ztělesňovat.

MILOŠ ŽILA, člen Orelské stráže

jádření papežů od Pia XII. po Františka, 
dokumentů Magisteria, které zdůrazňu-
jí, že sport má potenciál přispívat k roz-
voji ctností a duchovnímu růstu. Poslední 
z  řady mnoha konferencí pořádaných 
svatým stolcem, zaměřená na  vztah 
sportu a  spirituality, Vsadit na  život  
(Putting Life in Play), se konala ve dnech 
16.–18. května 2024 v Římě.
V biblických textech, v  hlavním zdro-
ji života křesťana, sice zmínky o sportu 
nalezneme, ale objevuje se spíše ve for-
mě metafor než přímých odkazů a vý-
zev ke sportovní aktivitě. Apoštol Pavel 
ve svých listech využívá obrazy běhu či 
boje, aby zdůraznil křesťanské ctnosti, 
jako jsou vytrvalost a sebekázeň. Raní 

Sport patří od nepaměti k nejvýznam-
nějším oblastem činnosti Orla. Pořádání 
soutěží, turnajů a sportovních her spo-
juje členy všech generací. Orelské spor-
tovní aktivity podporují nejen tělesnou 
zdatnost, ale i férovost a zdravou soutě-
živost, přičemž dávají prostor k budování 
společenství a přátelství. Sport tak přispí-
vá k rozvoji nejen zdraví, ale i charakteru 
– ctností, jako jsou vytrvalost, týmová spo-
lupráce a spravedlnost, které jsou hlubo-
ce propojeny s křesťanskými hodnotami.
Přestože sport tvoří viditelnou část orel-
ského působení, nesmíme opomíjet druhý 
pilíř – náboženskou výchovu. Orel není jen 
sportovní organizací, ale společenstvím 
s  jasným posláním: vychovávat zdravé 

a  duchovně pevné osobnosti. Mnoho 
našich praporů nese heslo: „V paži sílu! 
V srdci vlast! V mysli Boha!“ Tento od-
kaz nás vede k otázce, jak může Orel spojit 
sport a duchovní formaci ve 21. století.
Vztahem spojení sportu a náboženské 
výchovy jsem se věnoval 17. října 2024 
na doktorandské konferenci Smysl slov 
na Katolické teologické fakultě Univer-
zity Karlovy. Příspěvek Katolická teolo-
gie sportu ve 21. století se zvláštním 
zřetelem na sportovní organizaci Orel 
se zaměřil na propojení sportovní a du-
chovní formace jako klíčových pilířů orel-
ské práce.
Při přípravě tohoto příspěvku jsem mohl 
načerpat z bohatého materiálu od vy-

Slovo k podpoře katolické 
teologie sportu v Orelstvu
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církevní otcové, jako Tertullian a  Jan 
Zlatoústý, však kritizovali sportovní hry 
kvůli jejich propojení s  pohanskými 
rituály. V  průběhu středověkého pro- 
mýšlení vlivu sportu na život člověka, 
včetně pozitivního vlivu fyzická aktivita 
na  život člověka. Autory byly rovněž 
vyzdvihovány rytířské ctnosti a ochrana 
víry. Renesanční humanismus pak začal 
klást důraz na harmonii těla a duše, což 
otevřelo dveře modernímu pojetí sportu 
jako cesty k duchovnímu růstu.
Sportovní prostředí dnes stále více před-
stavuje výzvu i příležitost pro pastorač-
ní působení. Musí rozumět specifikům 
sportovního života a budovat vztahy se 
sportovci i trenéry. Pro orelskou práci je 
naopak výzvou, kromě odpovídající zna-
losti sportovních disciplín, aby orlové usi-
lovali o odpovídající znalost katechetiky, 
pastorace a tradiční náboženské aktivity 
Orla, jako jsou bohoslužby a katecheze, 
vhodně je doplňovali a rozšířovali. Nábo-
ženské působení v prostředí sportu může 
vhodně vést k podpoře rozvoje křesťan-
ských ctností: spravedlnosti, respektu 
a vytrvalosti. Sport je prostor, kde církev 
může přinášet radostnou zvěst a inspiro-
vat k celostnímu rozvoji člověka.
„Na výšinách září hrad, kolem hradu 
vonný sad, nad hradem zní hlasy zvo-
nů…“ Tato slova básníka Karla Dostála-
-Lutína připomínají věrnost Církvi a vlasti. 
Jako teolog a velitel Orelské stráže vidím 
potřebu, aby Orel stál na stráži duchov-
ních a morálních hodnot.
Sport je teologicky významným „zname-
ním doby“. Bez pevného zasazení v kva-
litní náboženské výchově zůstává Orelská 

s členy Orla na setkáních vašich orelských 
jednot a  žup, a  těším se na  případná  
setkání. 
„Orli, kéž vždy stojíme na stráži – s paží 
pevnou, srdcem statečným a duchem 
věrným Bohu, vlasti a našim bližním“.

DANIEL FERANC, velitel Orelské stráže

práce neúplná. Myšlenky a znalosti, které 
jsem získal přípravou svého konferenční-
ho příspěvku, jakož i zkušenosti získané 
z praxe katechety a vlastní orelské práce 
v podpoře pastoračního úsilí v naší far-
nosti, bych chtěl touto cestou nabídnout 
pro případné jeho přednesení a diskusi 

Karel Dostál-Lutinov (Karel Skřivan) 

ORLÍ STRÁŽ (1912)
Na výšinách září hrad, 
kolem hradu vonný sad, 
nad hradem zní hlasy zvonů, 
slyšet hymny miliónů! 
A ten hrad, toť Církev drahá! 
Varujeme z dálky vraha! 
Běda, kdož se odváži: 
Orli stojí na stráži!

Pod horami luzná zem, 
bodrý lid v ní domovem, 
po skalinách šumí bory, 
z mladých hrudi hřmějí sbory: 
A ta zem, to Vlast je drahá! 
Varujeme z dálky vraha! 
Běda, kdo se odváži: 
Orli stojí na stráži!

Proti hadům, proti lžem, 
proti zrádcům bojujem, 
proti zlobě, proti mdlobě 
zdvíháme své paže obě, 
proti cizí otročině 
bouříme lid po otčině. 
svornost draky poráží, 
Orli, kéž, stojí na stráži!
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Ve chvíli, kdy voda ničila domovy a živo-
ty, se Křesťanská sportovní organizace 
Orel zmobilizovala a aktivovala Orel-
skou pohotovost. Rychlá, organizovaná 
a vedená srdcem – taková byla pomoc, 
která přinesla nejen materiální podporu, 
ale především naději.
Přes čtvrt milionu korun, které se po-
dařilo vybrat díky solidaritě jednot, žup 
a dárců, se proměnilo ve vysoušeče, tep-
lomety, vysokotlaké čističe a hygienické 

soušečům pomalu vrací k životu. „Vidět, 
jak se voda ztrácí a objevuje se podla-
ha, bylo jako sledovat zázrak,“ přiznává 
místní obyvatel.
Orelská pohotovost nekončí – členové 
organizace neustále monitorují situaci 
a jsou připraveni pomáhat tam, kde je to 
nejvíce potřeba. „Děkujeme všem, kte-
ří přispěli, ať už finančně, fyzicky, nebo 
modlitbou. V těchto těžkých chvílích se 
ukazuje, že jsme schopni velkých věcí, 
pokud držíme při sobě,“ dodává mís-
tostarosta Orla Jan Bartošek.
Povodně ukázaly ničivou sílu přírody, 
ale také nesmírnou sílu lidské solidari-
ty. A právě v tom je naděje – společně 
zvládneme cokoli.

MICHAL PUMMER, 
předseda branně-sportovní rady Orla

potřeby. Když auta s pomocí dorazila 
do Zátoru a krnovského kláštera atmo-
sféra byla plná emocí. „Lidé plakali, když 
jsme přivezli první vysoušeče. Bylo vidět, 
že pro ně naše pomoc znamená víc než 
jen techniku – znamenala naději, že se 
jejich domovy znovu stanou místem 
k žití,“ popsal Kamil Bartoš, jeden z dob-
rovolníků.
Zátopami zasažený klášter v Krnově, kte-
rý byl zaplaven až po kolena, se díky vy-

Orlové přinesli naději tam, 
kde voda brala vše 
„Do Česka dorazil vytrvalý déšť, hrozí rozsáhlé povodně,“ hlá-
sily titulky médií ve čtvrtek 12. září 2024. Předpovědi mluvi-
ly o  stovkách milimetrů srážek, zrušených akcích a  stoupají-
cích hladinách řek. Zlomovým momentem se stal víkend, kdy 
už nasycená půda nedokázala vodu vstřebat. Povodně nako-
nec zasáhly většinu republiky, s katastrofálními dopady na Je-
senicko, Krnovsko, Opavsko a Jižní Čechy.
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z ústředí

Ne každý ví, kdy a jak správně poděkovat. 
Přitom většině lidem z naší orelské rodiny 
stačí jen pouhé děkuji. To si uvědomují 
členové rady seniorů a každoročně zvou 
do Brna na společné setkání své jubilanty. 
S výběrem členů z jednot jsou o pomoc 
osloveny župy, protože tam nejlépe vědí 
a mohou poradit, kdo se jakýmkoliv způ-
sobem zasloužil o chod jednoty, kdo svo-
jí aktivitou pomohl k růstu Orla a komu 
třeba již zdravotní stav nedovolí se plá-

Rada seniorů letos jako jednodenní výlet 
pro členy Orla zorganizovala návštěvu Ra-
dia Proglas v Brně. Konkrétně svých kon-
taktů využil br. Jaroslav Kočí z Koryčan.
„Vítáme vás, milí plavci mořem, u klid-
ných břehů stanice s  rybkou ve znaku, 
ve vodách Radia Proglas. Některým z vás 
se možná stane domovským přístavem, 
někomu jen překladištěm a pro jiného – 
byť snad takoví nebudou – zůstane jen 
prchavou vidinou z námořníkova snění. 
Proglas pro vás může být tichou zátočinou 
i aquaparkem, bránou exotiky i vzpomín-
kou na rybníček za humny z těch nejkrás-
nějších prázdnin. Chceme poskytnout úto-
čiště za bouří v bezpečném doku, maják 
mezi útesy, pohodlné kotviště a nabídku 

spolehlivých lodivodů – ale  především 
zdroj živé vody všem, které krátká či dlou-
há plavba zmáhá. Seznámit se můžete 

jsme také účastni přímého vstupu. Vě-
řím, že všichni znáte a posloucháte Radio  
Proglas, že máte třeba svoje oblíbené po-
řady, anebo si ladíte mše svaté. 
Necelá třicítka nás, zvědavých Orlů, 
ve čtvrtek 17. října přijala pozvání na pro-
hlídku. Na recepci si nás vyzvedl P. Ho-
lík, seznámil nás s historií, stěhováním 
a budováním současného sídla, úspěchy 
i problémy, které rádio řeší. Rychlým kro-
kem jsme se přesunuli do kaple, abychom 
byli včas společně se zaměstnanci na mši 
svaté. Přijali jsme malé pohoštění a násle-
dovalo naše společné „šmejdění“. Víte, 
že v prostorách se nachází několik samo-
statných vysílacích studií? A že disponují 
tak velkým nahrávacím studiem, které 

Jak píši úvodem, umíme děkovat. Svědčí 
o tom váš vděk v očích při podání ruky 
a  celková spokojenost a  fajn nálada. 
Děkuji za pořadatelství celé Radě seni-
orů pod vedením Marušky Brandejsové, 
dík patří i zaměstnancům sekretariátu 
za organizační zajištění akce. A za sebe 
přikládám gratulaci všem letošním jubi-
lantům a velké díky za to, že jste pomá-
hali v začátcích při obnově jednot, že jste 
zvedli toho polámaného a pošlapaného 
orla, vdechli mu víru a naději a nechali ho 
vzlétnout pro další generace.
MÍLA MACKOVÁ, 1. místostarostka Orla

novaného setkání zúčastnit. Někteří jsou 
pozváni, ostatním starosta posílá osobní 
blahopřání s poděkováním. Já jsem se na-
učila mezi pamětníky posledních několik 
let pravidelně chodit. Moc ráda se s vámi 
setkávám, naše společné vzpomínky mě 
vrátí o několik desítek let zpět k pore-
volučnímu obnovení Orla a vyplouvají 
mnohdy příběhy zajímavé, humorné, ale 
i bolestné při vzpomínkách na ty, co nás 
předešli na věčnost.
A tak se ve čtvrtek 26. září sešla v orlov-
ně v Bosonohách asi padesátka jubilantů 
ze všech koutů naší vlasti, aby přijali po-
hoštění, malý dárek a gratulaci od sta-
rosty br. Juránka. Chvíle mezi tím, když 
probíhalo tzv. kolečko, kdy se členové 
představili a řekli něco málo o činnosti 
svojí jednoty včera a dnes, vyplnil hrou na 
harmoniku pan Karel Mifek. Zahrál mno-
hým i na přání. Čas rychle utíkal a aby se 
všichni dostali domů včas, bylo potřeba 
se rozloučit. Atmosféra celého dne byla 
úžasná. Setkali se lidé, kteří si umí čas 
užívat. Tady a teď. Byla jsem s vámi ráda 
a věřím, že se zase za rok potkám s těmi, 
kdo budete slavit svá osobní jubilea.

Setkání jubilantů – Umíme děkovat

Senioři na exkurzi v Radiu Proglas

také s naší posádkou, admiralitou, navigá-
tory a lodními mistry…. Šťastnou plavbu 
a dobrý vítr do plachet!
Tak tohle o sobě píší na webových strán-
kách a my mohli nahlédnout nejen do ku-
chyně rádia, do studií a do kaple, ale byli 
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pojme orchestr? A také na každém kro-
ku visí nádherné kříže, o kterých si už ani 
nikdo nepamatuje, kdo je jejich autorem. 
Pro nás byla asi největším zážitkem účast 
na přímém vstupu při polední modlitbě 
Anděl Páně. P. Holík slíbil zmínku o Or-
lech a těsně před rozzářením červeného 
světla zjišťoval, odkud kdo jsme... Česká 
Třebová, Dolní Dobrouč, Holubí Zhoř, Ku-
řim, Šlapanice, Moutnice, Brno… „Dost, 
to se všechno nevejde...“  Červené světlo, 

Asi každá akce přináší radosti, starosti 
a někdy taky trochu zklamání. Letos bylo 
pro mě velikou radostí, že  se přihlásili 
účastníci do všech kategorií; poprvé jsme 
měli účastnice ze Střední školy svaté Anež-
ky České v Odrách. Potěšilo mě, že se po-
dařilo navázat spolupráci s další církevní 
školou, když se nám recitační práce v Orlu 

s úsměvem trpěli i všem těm, kdo odpoví-
dali na naše dotazy. Po vzájemném přání 
všeho dobrého jsme se s novými zážitky 
rozjeli domů. 
MÍLA MACKOVÁ, 1. místostarostka Orla

ticho a zaznělo: „Vážení posluchači, dnes 
nás bude hodně slyšet…Slétli se k nám 
do studia Orli z celé České republiky, aby 
se společně s vámi pomodlili. Ještě než 
tak učiníme, jménem svým i za celý náš 
tým a věřím, že i jménem Orlů, gratuluji 
biskupovi Pavlu Konzbulovi k dnešním 
narozeninám...“
Následovalo dokončení prohlídky, velké 
poděkování a potlesk všem, kdo se nám 
věnovali, kdo nás na  svém pracovišti 

samotném moc nedaří. Trochu zklamaná 
jsem byla z počtu účastníků – letos histo-
ricky nejnižší počet (sedmnáct) byl způso-
ben tím, že se jedna třetina v den soutěže 
odhlásila z důvodu nemoci. Nachlazení si 
bohužel vybírá i mezi recitátory.
I letos se podařilo vytvořit příjemnou at-
mosféru, domácí prostředí, kam lidé rádi 

Svatováclavská réva 2024
Modlitba mravence

Pane,
to vážně jen pro potěchu světa
zůstanu i na věčnosti tím,
kdo všechno vždycky odnáší?
Ano, sbírám všechno,  
                                 co se může hodit,
a nerad skládám ruce v klín.
Kolikrát jsem musel zůstat zticha,
když nějaký tvůj okouzlující  
                                 zpěvák přiletěl
a vybral moje zásoby!
Ve tvé spravedlnosti jsou věci,
které těžko pochopím.
Odpusť, jsem snad smělý, ale
nestálo by za to něco pozměnit?
Copak věčně budu muset říkat 
na tu neslýchanou
bezohlednost druhých
– tak se staň?
Amen.

Podpořte 
Radio Proglas
Číslo účtu: 4200043003/5500

Variabilní symbol: vaše členské 
číslo nebo prvních 6 čísel RČ

    QR platba 
    ve výši 
    1000 Kč

Nebo pošlete SMS  
na číslo 87 777 ve tvaru:
DMS PROGLAS 30 nebo
DMS PROGLAS 60 nebo

DMS PROGLAS 90  
nebo nově DMS PROGLAS 190
Cena DMS je 30/60/90/190 Kč
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Výsledky recitační soutěže 
Svatováclavská réva 2024
33. ročník
Lubina 12. říjen 2024

I. kategorie (do 9 let)

1. místo	� Barbora Buzková,  
ZŠ sv. Zdislavy Kopřivnice

2. místo	� Viktorie Nováková,  
ZŠ Salvátor Valašské Meziříčí

3. místo	� František Štefek,  
ZŠ sv. Zdislavy Kopřivnice

II. kategorie (10–13 let)
1. místo	� Tereza Kunderová, Vizovice
2. místo	� Liliana Hýlová,  

ZŠ sv. Zdislavy Kopřivnice
3. místo	� Lukáš Kramoliš,  

ZŠ sv. Zdislavy Kopřivnice

přijíždějí. Porota ocenila výběr textů i úro-
veň přednesu. 
Těšíme se na setkání s vámi za rok 18. října 
2025 na 34. ročníku Svatováclavské révy. 
Pokud nenajdete odvahu recitovat, přijď-
te si alespoň poslechnout pěkné texty 
a zažít hezký den v příjemné společnosti.

ANEŽKA SOCHOVÁ, 
moderátorka soutěže 

Noe
Milan Poutník

Vezmi mě prosím k sobě na loď,
neodsuzuj mě k vymření,
když najdeš místo na palubě,
možná sám Bůh tě odmění.
Pomůžu ti, chceš? U kormidla,
tam vedle tebe budu stát,
kdyby ti v mrazu ruka stydla,
o slunci budu povídat.

Vezmi mě prosím k sobě na loď,
v torně mám mouku, taky sůl
a bílou holubici v kleci,
upeču placky, dám ti půl.
Možná, že je to podplácení,
a víš už dávno, koho vzít.
Píšťalku mám a po setmění
déšť písní budu chlácholit.

Vezmi mě prosím k sobě na loď,
ta voda vážně přibývá,
kalhoty zdvihám nad kolena,
už jizvy mé nic neskrývá.
Vezmi mě prosím na palubu,
fakt víc už nemám, jenom strach,
tvá loď je pevná, možná z dubu…

- Díky, Noe -

Na Svatováclavské révě 2024 recitovala Romana Blažková (IV. kategorie), získala 2. místo ve IV. kategorii) 

Neříkejte teleti
Pavel Žiška

Neříkejte teleti
kolik je dvě na třetí.
Neučte ho odmocniny,
pro něj jsou to voloviny,
stejně jako mocniny,
nikdy neví, co s nimi.

Nač teleti vědění,
násobilka, dělení.
Na dělence, dělitele,
tele kouká jako tele.
Teleti nic neříká
algebra či matika.

Kdo chce míti vzdělance
z telete – je bez šance.
Pro učení nemá vlohy,
nespočítá vlastní nohy,
zvládne jenom bučení
a to i bez učení.

Proto, chlapci, děvčata,
nechte v klidu telata.
Co tele ví – to mu stačí,
vzdělávejte sebe radši,
s vědomostmi telete
těžko někam dojdete.

Neříkejte teleti
kolik je dvě na třetí.
Z každé školy,
jakékoli,
tele stejně vyletí.

Na Svatováclavské  
révě 2024 recitovala  
Anastázie Gilíková 
(II. kategorie) 

Absolutní vítěz  
Svatováclavské révy 2024

Valentýna Šváchová,  
církevní škola sv. Anežky České Odry

Porota
P. Mgr. Petr Dujka (předseda)
Mgr. Jana Cindlerová, PhD.
Mgr. Jana Salanci
Mgr. Jiří Moláček
Mgr. Václav Laščák

Počet účastníků
I. kategorie: 	   5
II. kategorie:	   7
III. kategorie:	   1
IV. kategorie:	   4
Celkem:		 17

III. kategorie (14–17 let)

Zvláštní ocenění: Kristýna Kubíčková,  
církevní škola sv. Anežky České Odry

IV. kategorie (18 a více let)
1. místo	� Valentýna Šváchová, církevní 

škola sv. Anežky České Odry
2. místo	� Romana Blažková,  

církevní ZŠ Kroměříž
3. místo	 Veronika Kaminska, Horní Bečva

Poháry
Memoriál Marie Hyvnarové-Rešovské 
za poutavý a autentický projev
Ondřej Smékal, církevní ZŠ Kroměříž

Cena manželů Fuchsových, Vídeň za 
zvlášť náročnou poezii – prózu
Miriam Jandlová, Vizovice
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V období podzimních prázdnin se setkalo 
10 orelských rodin v Borovince na Vyso-
čině.
Většina z nás přijela už v pátek na večeři. 
Zajímavostí je, že tento areál dříve patřil 
Orlům, dodnes je na klíčích od pokoje zá-
važíčko s orlem. Večer patřil společnému 
setkání, povídání a hrám.
V sobotu jsme vyrazili na nedaleký hrad 
Pernštejn. Počasí bylo sice pochmurné, 
ale nic nepokazilo naši radost z výletu. 
Některé rodiny přijely až v sobotu na náš 
společný výlet. Prohlédli jsme si hrad, měli 
jsme možnost nahlédnout i do prostor, 
které známe z pohádek (např. Jak se budí 
princezny). Po vydatném obědě následo-
vala vycházka po okolí. Večer nás rozdělil 
na dva tábory: ženy a většina dětí sledo-
vala StarDance. Musím říct, že atmosféra 
společného fandění byla úžasná. Chlapci 
a jejich tatínci naopak usedli k fotbalu. I ti 
zažívali dramatické chvíle při fandění.
V neděli jsme jeli na mši svatou do Nové-
ho Města do kostela sv. Kunhuty. Bude-
te-li mít někdy cestu, doporučuji návštěvu 
tohoto kostela. Odpoledne patřilo odva-
ze. Byly pro nás připraveny lanové překáž-
ky. Lanovou výzvu zdolali jak nejmladší 
členové naší výpravy, tak i ti starší. Tato 

aktivita nám dala možnost si uvědomit 
sílu vzájemné podpory, pomoci a důvě-
ry. Myslím, že mohu říct, že tento den si 
i tatínci splnili svůj sen – hráli paintball. 
Někdy byly zdatnější děti, jiný souboj vy-
hráli dospěláci.
V pondělí jsme se vzbudili do krásného 
rána. Někteří jedinci ho začali koupelí 
v místním rybníce. Po vydatné snídani 
a nabaleném typickém turistickém obě-
dě – řízek s chlebem, jsme vyrazili na ce-
lodenní výlet. Cílem byla rozhledna Ka-
rasín, kam někteří odvážní jedinci vyšli. 
Pohled to byl nádherný. Než jsme k ní 
došli, zastavili jsme u kaple sv. Michaela 
ve Vítochově, kde jsme si připomněli stát-
ní svátek a společně zazpívali naši hymnu. 
Večer patřil společenským hrám. Děti při 
únikovce našly správný klíč, a tak odemkly 
tajné dveře. Odměna čekala na všechny 
luštitele hlavolamů. Přes první rozpaky 
jsme si všichni užili Activity. Zkuste něko-
mu vysvětlit – urážka na cti, namalovat 
sádrokarton nebo pantomimou ukázat 
slovo konference. Kdyby rodiče nezave-
leli, nikdo by nešel spát.
Úterý byl náš poslední společný den. 
Dopoledne jsme se sbalili ,  předali 
pokoje a vyrazili na poslední společný 

výlet. Cestou domů jsme se šli podívat 
na přehradu Vír. Jedná se o vodní nádrž 
pitné vody, kterou je zásobeno město 
Brno.
Děkujeme za organizaci a možnost spo-
lečně stráveného času. Těšíme se na další 
společné chvíle. Zdař Bůh!

MARKÉTA VOLEJNÍKOVÁ,  
jednota Brno-Bosonohy

Setkání rodin
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Jak zachránit lidský život? 

První pomoc zachraňuje lidské životy, 
a proto nabízíme kurzy opravdu pro kaž-
dého – od dětí, přes dospělé až po profe-
sionály. V našich kurzech se naučíte klíčo-
vé postupy, které mohou být rozhodující 
v krizových situacích opravdu důležité 
a přitom jsou velmi jednoduché. Nabí-
zíme mnoho kurzů (od 4hodinových až 
po více než stohodinové, které již připa-
vují pro výkon zdravotnického povolání) 
pro všechny věkové kategorie.

To nejcennější
Dar krve je ten nejdražší. A dárcovství 
krve a  jejích složek je jediným způso-
bem, jak získat tuto nejcennější tekuti-

během kterých každému dárci vzdává-
me čest za jeho bezpříspěvkový dar. Tyto 
akce nejen vyjadřují naše poděkování, 
ale zároveň zvyšují prestiž dárcovství jako 
takového a šíří povědomí o jeho nezastu-
pitelné roli v naší společnosti. 

Pomoc doma i v zahraničí
Český červený kříž se věnuje nejen 
domácí, ale i zahraniční humanitární po-
moci. V Česku pomáhá lidem zasaženým 
katastrofami, zajišťuje potravinovou 
a materiální pomoc pro ty nejohroženěj-
ší, a podporuje projekty ke zmírnění do-
padů chudoby. ČČK se zároveň zasazuje 
o šíření mezinárodního humanitárního 
práva, které chrání oběti ozbrojených 
konfliktů a reguluje způsoby vedení války. 
Edukační aktivity ČČK přispívají ke zvyšo-
vání povědomí o těchto zásadách, jejichž 
respektování je klíčové pro ochranu lidské 
důstojnosti a návrat k míru. 

nu a transfuzní přípravky pro záchranu 
zdraví a životů. V průměru dostane každý 
občan za svůj život 4krát krevní transfúzi 
a 12krát preparát vyrobený z krve. Čes-
ký červený kříž si dárců nesmírně váží 
a vnímá, jak je důležité patřičně je ocenit. 
Chceme jim proto poděkovat nejen slovy, 
ale i formálním oceněním – ceremoniály, 

Český červený kříž: Služba,  
pomoc a naděje v každé situaci

Když se řekne Český červený kříž, většina z nás si jistě představí 
zdravotníky v  červených uniformách, či  dobrovolníky, kteří po-
máhají tam, kde je potřeba. Činnost Českého červeného kříže ale 
sahá mnohem dál – od  výuky a  poskytování první pomoci přes 
pátrací službu, psychosociální podporu, propagaci bezpříspěv-
kového dárcovství krve a  morální oceňování dárců krve a  kost-
ní dřeně, sociální činnosti, šíření mezinárodního humanitárního 
práva, rekondiční pobyty, až po poskytování humanitární pomo-
ci. Český červený kříž (ČČK) je humanitární organizací, která fun-
guje již více než sto let, a  jejím posláním je pomáhat při mimo-
řádných událostech, šířit osvětu a podporovat hodnoty jako jsou 
humanita, nestrannost, neutralita a nezávislost. 
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Pomoc, která má srdce
Sociální činnosti jsou jedním z tradičních 
pilířů práce Českého červeného kříže. 
Každý den se členové a dobrovolníci ČČK 
zapojují do pomoci na úrovni oblastních 
spolků a místních skupin ČČK – jejich prá-
ce zahrnuje širokou škálu aktivit: dobro-
volná pečovatelská služba, organizace 
akcí pro seniory, tělesně postižené anebo 
třeba pomoc ohroženým skupinám oby-
vatel včetně překlenovacího ubytování. 

zací Orel, které bylo podepsáno v rámci 
oslav 105.  výročí Československého 
a Českého červeného kříže. Toto memo-
randum má za cíl posílit společné akti-
vity zaměřené na zdraví, sport, pomoc 
a solidaritu. Orel i ČČK sdílejí hodnoty 
služby a spolupráce a chtějí společnými 
silami přispívat k rozvoji komunit i jed-
notlivců.

MILOŠ ŽILA,  
místostarosta jednoty Praha 8

Součástí činnosti je také provoz ošaco-
vacích středisek, která pomáhají lidem 
v  nouzi zajistit základní potřeby. ČČK 
také provozuje i profesionální domácí 
ošetřovatelskou péči a několik zařízení 
pro seniory.

Memorandum o spolupráci: 
Spojení sil pro dobro 

Jednou z nejnovějších iniciativ je memo-
randum o spolupráci mezi ČČK a organi-

První blok přehlídky

Po mši následoval první blok přehlídky, 
během kterého se představily schóly z:
• �Uherského Brodu,
• �Újezdce u Luhačovic (mladší i starší sku-

pina),
• �Dolního Němčí,
• �Hradčovic.
Jejich vystoupení nabídla pestrou škálu 
hudebních aranžmá i inspiraci, za což jim 
srdečně děkujeme.

Odpolední program

Během společného oběda, který probí-
hal ve dvou etapách, byly pro děti při-
praveny tvořivé dílničky pod vedením 
misijního klubka. Tyto aktivity zaujaly 
nejen mladší, ale i starší účastníky.

Zahájení mší svatou
Celodenní program zahájila mše svatá, 
kterou celebroval bývalý nivnický farář 
o. Petr Martinka. Děkujeme mu, že přijal 
pozvání a podpořil svou schólu z Lidečka. 
Mše vytvořila důstojný úvod a duchovní 
rámec celého setkání.

Setkání schól v Nivnici  
„Buď andělem”
Dne 16. listopadu 2024 se ve  Společenském domě Bese-
da v  Nivnici uskutečnilo Setkání schól. Akce přivítala schóly 
z  celého regionu, včetně schóly z  Lidečka, od  které Nivnice 
převzala pořadatelství. Program zahrnoval slavnostní mši 
svatou, přehlídku schól, dílničky, taneční vystoupení a  dva 
koncerty. Atmosféru podtrhla výjimečná výzdoba sálu, kte-
rá na první pohled uchvátila každého návštěvníka. Připomí-
nala příběh, jaký malíř vkládá do  svých obrazů nebo  textař 
do svých písní, a  dokonale ladila s  andělskými zpěvy schól 
a vystoupeními kapel Way to go a GOOD WORK.
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Odpoledne zahájila kapela Way to 
go svým energickým koncertem. Je-
jich vystoupení nenechalo nikoho 
sedět a  vyvrcholilo rozdáváním CD 

dynamickými choreografiemi, které 
představily mladší i starší skupina, si 
vysloužily bouřlivý potlesk a obdiv 
přítomných.

Druhý blok přehlídky

Ve druhém bloku přehlídky vystoupily 
schóly z:
• �Horního Němčí,
• �Lidečka,
• �Vlčnova (mladší i starší skupina),
• �Nivnice (domácí schóla).
Každé vystoupení přineslo jedinečný 
styl i vřelé přijetí publika.

Závěrečný koncert

Setkání završila kapela GOOD WORK, 
která svým propojením hudebních 
stylů vytvořila nezapomenutelnou at-
mosféru. Jedna ze zpěvaček během 
písně „Andělé ti stelú“ zmínila, jak 
nádherně výzdoba sálu díky světýlkům 
a  andělským motivům připomínala 
nebe a  pohled z  pódia byl opravdu  
kouzelný.

Poděkování

Na závěr bychom rádi poděkovali:
• �Všem schólám za inspirativní vystou-

pení a vytvoření přátelské atmosféry.
• �Organizátorům za měsíce příprav 

a pečlivou koordinaci akce.
• �Marcelce Kafkové za nádhernou vý-

zdobu, která udělala ze setkání kou-
zelný zážitek.

• �Dobrovolníkům za pomoc při chystání 
sálu, obsluhu baru, napečení buchet 
a další nezbytné činnosti.

• �Misijnímu klubku za tvořivé dílničky, 
které nadchly malé i velké.

• �Zlínskému kraji, Obci Nivnice, Radě 
mládeže Orla a dalším sponzorům za 
materiální, finanční i duchovní pod-
poru.

Velké díky patří také všem, kteří nás 
podpořili modlitbou nebo na nás my-
sleli. Bez vás všech by se tato akce ne-
mohla uskutečnit.
Těšíme se, že se v budoucnu znovu se-
jdeme na dalším ročníku Setkání schól!

Za organizační team 
KATEŘINA STROMMEROVÁ

dětem, což vedlo k nadšené autogra- 
miádě.
Následně vystoupila taneční skupi-
na Glitters z Nivnice a okolí. Svými 
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n  �VP/14/123  VP schvaluje účast max. 40 osob včetně  
doprovodu na FICEP hrách 2025 v Maďarsku v  předpo- 
kládaných sportech: fotbal, plavání, stolní tenis, volejbal  
a atletika

n  �VP/14/128  VP zřizuje Orelskou stráž pod hlavičkou Branně 
sportovní rady

n  �VP/14/129  VP jmenuje velitele orelské stráže br. Daniela 
Ferance. 

n  �VP/14/132  VP schvaluje ceník inzerce na rok 2024 a 2025

n  �VP/14/133  VP děkuje organizátorům Ústřední poutě na  
Sv. Hostýn za přípravu a organizaci. 

n  �VP/14/134  VP schvaluje dotaci ve výši 200.000, - Kč jedno-
tě Ostrava Třebovice, IČO: 65468775, se sídlem Na Valech 
5307/7, 72 200 Ostrava, zastoupená starostou jednoty Pe-
trem Galvasem, na účely opravy střechy orlovny

n  �ÚR/3/88  ÚR bere na vědomí zprávu Ústřední revizní  
komise.

n  �ÚR/3/89  ÚR ukládá Výkonnému předsednictvu přijmout 
opatření, které by zamezilo výraznému překročení rozpočto-
vých položek během roku nad rámec rozpočtových opatření, 
s tím, že opatření budou předkládána čtvrtletně.

n  �ÚR/3/90  ÚR schvaluje kalendář ústředních akcí TVR, KR, DR, 
EHR, RM, RS pro rok 2025.

n  �ÚR/3/91  ÚR schvaluje změnu Soutěžního řádu s účinností 
od 1. 1. 2025

n  �ÚR/3/92  ÚR schvaluje přerozdělení finančních prostředků 
dotace NSA župám dle pořadatelství ve výši 1.243 000,- Kč  
a to: župa Bauerova 79000,- Kč, župa Kadlčákova 28000,- Kč, 
župa Klapilova 50000,- Kč, župa Krekova 116000,- Kč, župa 
Metodějova 52000,- Kč, župa Sedlákova 202000,-Kč, župa 
Sušilova 98000,- Kč, župa Šilingrova 66000,- Kč, župa Urba-

n  �VP/14/135  VP děkuje za podporu všem dárcům za dary, 
kterými přispěli na podporu dokumentu o Josefu Luxovi.  

n  �VP/14/136  VP schvaluje Čestné uznání pro Františka 
Severina z jednoty Dolní Čermná.  

n  �VP/15/147  VP bere na vědomí kalendáře odborných rad 
a doporučuje ÚR ke schválení. 

n  �VP/15/154  VP souhlasí s prodejem pozemku parcelní  
č. 42/1 – ostatní plocha, katastrální území Jaktař o výměře 
80 m2 ve vlastnictví jednoty Opava-Jaktař, IČO: 66144159, 
statutárnímu městu Opava za dohodnutou kupní cenu  
870,- Kč/m2. 

n  �VP/15/155  VP schvaluje půjčku jednotě Oldříš, Orlov-
na 215, Oldříš 56982, IČO: 62675427, ve výši 45.000,- Kč  
na projektovou dokumentaci a ve výši 50.000,- Kč na 
opravy orlovny a pověřuje GS k vyřízení smlouvy a splát-
kového kalendáře. 

nova 46000,- Kč, župa Velehradská 180000,- Kč, župa 
Pospíšilova 38000,- Kč, župa Kubišova 101000,- Kč, župa 
Orlická 102000,- Kč, župa Brynychova 10000,- Kč, župa  
Sv. Zdislavy 25000,- Kč, župa Trochtova 8000,- Kč, župa 
Šrámkova 8000,- Kč, župa Kosmákova 8000,- Kč, župa  
Jirsíkova 18000,- Kč, župa Svatováclavská 8000,- Kč.  

n  �ÚR/3/93  ÚR schvaluje rozpočtové opatření.

n  �ÚR/3/94  ÚR bere na vědomí průběžné plnění rozpočtu.

n  �ÚR/3/95  ÚR schvaluje vyrovnaný rozpočet Orla na rok 
2025 ve výši 21.491 300,- Kč. 

n  �ÚR/3/96  ÚR schvaluje rozdělené finančních prostředků 
z prodeje orlovny Černilov a to  700.000,- Kč do investič-
ního fondu a 1.600.000,- Kč do rezervy. 

n  �ÚR/3/97  ÚR neschvaluje úpravu směrnice č. 10, čl. 2, 
bod 5 ve znění: župa převede z této dotace jednotám 
minimálně 50 %.

Výpis z usnesení ze zasedání Výkonného předsednictva

Výpis z usnesení ze zasedání Ústřední rady

Jednoty, které v roce 2025 oslaví sté výročí od svého vzniku prosím, aby se přihlásily  
na ústřední sekretariát (ustredi@orel.cz). Neexistuje ucelený archiv Orla a nemáme  
jinou možnost jak to zjistit. Na orelské pouti na Svatém Hostýně jsou jednotám  
předávány pamětní stuhy. Dejte nám, prosím, včas vědět. Děkuji. � KRISTINA HORÁKOVÁ 

VÝZVA PRO JEDNOTY 
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Adventní kalendář
Každý den si vystřihni, nalep a vybarvi jeden střípek hvězdy.
Také vyhledej daný citát z Bible a zamysli se, co ti chtěl Pán říci.

pro děti



pro děti

Pane Ježíši, děkuji Ti, že jsi se mnou celý den.
Prosím, uč mě rozumět tvému slovu a žít podle něj!
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SOBK 2024 je úspěšně za námi

notu 150 cm a 60 m za 11,38. Rovněž 
Editka skočila hezky žabáka – 145 cm 
a 60 m za 12,16 s. V těchto kategoriích 
vynikli ve visu na hrazdě ještě Martínek 
Müller a Izabela Kallová. Stopky jim na-
měřily čas u Izabelky – 121,44 s a Martín-
kovi – 101,78 s. Neuvěřitelné!
V kategorii MLADŠÍCH PŘÍPRAVEK – H1, 
D1 (r. 2016, 2017) je napodobili: Lukáš 
Fric a Adélka Rogožanová. U Rogožanů 
rostou šikovné sportovkyně. Lukášek 
běžel 60m za 10,41 s, 200 m za 38,04 s 
a v dálce za 294 cm bral prvenství. Adélka 
brala prvenství ve čtyřech disciplínách. Za 
zmínku stojí 60 m za 11,15 s, 200 m za 
38,94 s, v dálce zapsala 307 cm.  V této 
kategorii jim překazili prvenství jen 
v hodu kriketovým míčkem Rosťa Topor 
(19 m) a Johanka Grec (16 m). Paráda!!!
V kategorii PŘÍPRAVEK – H2, D2 (r. 2014, 
2015) podali nejlepší výkony ve  ví-
ceboji  Honzík Holzer  a  Beátka Hrdín-
ková. Honzík v běhu na 60 m za 9.36 s,  
v dálce výkonem 345 cm a v kriketu 23 m 
si udělal osobní rekordy. Vítězství ve dvou 
disciplínách mu překazil Toník Fleissig, 
který ho přeskočil o 2 cm v dálce (347cm) 

Vše začalo v  9.00 hodin, kdy starosta 
Orla Vyškov Jaromír Zbořil přivítal vzác-
né hosty: starostku župy Klapilovy Hanu 
Komarikovou a bývalého starostu Orla 
Ladislava Šustra, a  všestranné závody 
SOBK mohly začít. Na start nastoupila 
skoro stovka malých sportovců z  pěti 
orelských jednot. Nejmladší byli dva 
Ondráškové: Ondřej Szabo a  Ondřej 
Machálek (oba r. 2021) z Orla Vyškov. 
Závod probíhal v klidném a přátelském 
duchu a malí orlíci všech jednot se za to 
odměnili pěknými výkony.
Počty závodníků z jednotlivých jednot: 
Orel Vyškov – 76, Orel Domanín – 8, 
Orel Kroměříž – 4, Orel Žatčany – 3, 
Orel Halenkov-Huslenky – 1, 
Opatovice – 2.

V kategoriích BENJAMINKŮ –  H0, D0  
(r. 2018 a ml.), které byly nejpočetnější, 
je třeba vyzvednout výkony vítězů: Davi-
da Otevřela a Editky Rogožanové. K ní se 
na stupínek postavila i její o rok mladší 
sestra Anička. Davídek vyhrál ve třech 
disciplínách ve čtyřboji. Nejhodnotnější 
byl skok z místa (žabák), který měj hod-

a v hodu krikeťákem překonal výkonem 
29,10 m. Beátka s přehledem vyhrála běh 
na 300 m (58,14 s), dálku výkonem 331 cm 
a hod krikeťákem (25,90 m). Beátku po- 
razila Ellenka Sedláčková v běhu na 60 m 
(10,20) a ve visu na hrazdě. Chyba se vlou-
dila při běhu na 400 m, kdy kluci dostali 
příkaz od rozhodčí, ať běží ještě 1 koleč-
ko, za co se jim dodatečně omluvila. Při 
rozměrech naší atletické dráhy, které jsou 
netradiční – 180 m, se to stane a kluci za-
slouží pochvalu za statečnost.
MLADŠÍ ŽÁCI/ŽÁKYNĚ – H3, D3 (r. 2012, 
2013). Postavou drobný klučina s kudrna-
tými vlasy Honzík Štroblík si výkony: 60 m – 
9,65 s, 600 m za 123,81 s, dálka – 378 cm,  
koule 5,03 m a ve šplhu za 7,75 s zajistil 
prvenství. Překazil mu to jen atlet z Do-
manína Lukáš Lošan ve vrhu koulí, který 
ho přehodil výkonem 5,49. Pokud se dá 
o někom říct, že co disciplína, to výhra, 
tak je to u Lei Luskové. Lea je na trénin-
cích, které moc nedává, sledovaná, ale 
závodit tato holka umí. Je v ní velký po-
tenciál. Její výkony: 60 m – 9,06 s, 400 m 
– 75,52 s, dálka – 4,36 m, koule – 8,38 m, 
šplh – 6,56 s, a to šla na půl plynu, protože 
neměla konkurenci. Máme se na co těšit.
Nejstarší kategorie ŽACTVO –  H4, D4  
(r. 2010, 2011). Kategorie chlapců H4 
nebyla obsazená, protože vyškovští atleti 

V sobotu 21. září 2024 bylo k malým sportovcům počasí mi-
lostivé. Takové počasí si přáli i organizátoři Sportovního od-
znaku Bedřicha Kostelky. 
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Horská kola
díky podpoře z ústředí daří držet vysoký 
standard memoriálu a že se nám daří při-
táhnout hlavně mládí k tomuto sportu.

Kola Ploština 2024

Jako každý rok se první říjnovou sobotu 
konaly závody horských kol na Ploštině. 
Pořadatelem byla jednota Drnovice. Celý 
den nás provázelo deštivé počasí. Na-
konec to ale nebylo slibovaných 40 mm 
ale jen mrholení. Travnatý povrch tratí to 
vydržel, a tak závod proběhl v regulér-
ních podmínkách. Účast byla o malinko 

3. �Daniel Fric, Sabina Havlíčková  
(oba Orel Vyškov)

H2, D2:
1. �Jan Holzer, Beáta Hrdínková  

(oba Orel Vyškov)
2. �Lukáš Orálek, Ellen Sedláčková  

(oba Orel Vyškov)
3. �Antonín Fleissig (Opatovice),  

Marie Hanáková (Orel Vyškov)

H1, D1:
1. �Lukáš Fric, Adéla Rogožanová  

(oba Orel Vyškov)
2. �David Látal, Johana Grec  

(oba Orel Vyškov)
3. �Jakub Jirka, Julie Steinerová  

(oba Orel Vyškov) 

Benjaminci:
1. �David Otevřel, Edita Rogožanová  

(oba Orel Vyškov)

Memoriál Josefa Valčíka 2024
V letošním roce jej tvořily dva závody, a to 
ve Valašských Kloboukách a v Drnovicích. 
Celkem se zúčastnilo přes 200 bikerů. Přes 
80 procent to byla mládež do 15 let. Obě 
jednoty se podílí taky na organizaci Valaš-
skokarpatské cyklotour, která měla letos 
návštěvnost přes 500 závodníků.
Výsledky byly vyhlášeny při posledním 
závodě na Ploštině. Největší zastoupení 
měly jednoty Valašské Klobouky a Drno-
vice. Ty si mezi sebou rozdělili vítězství 
ve všech kategoriích. Jsme rádi, že se i 

bojovali v družstvech na MMaS. V  dív-
kách dominovala Eliška Budíková: 60 m – 
8,63 s, 600 m – 120,16 s, dálka – 413 cm, 
šplh – 5,17 s. Eliška sice měla 4 prvenství 
ve víceboji, ale její soupeřky z Domanína, 
a zároveň oddílové kamarádky jí to nene-
chaly zadarmo. Bojovaly jako orlice, a to 
je správné.

Výsledný součet  
určil vítězství pro:

D4:
1. Eliška Budíková (Orel Vyškov) 
2. Alice Derková (Orel Vyškov) 
3. �Magdaléna Horníková (Orel Domanín)

H3, D3:
1.� Jan Štroblík, Leontýna Lusková  

(oba Orel Vyškov)
2. �Lukáš Lošan (Orel Domanín),  

Simona Samková (Orel Vyškov)

menší než loni, ale i tak se počet startu-
jících dostal přes osmdesátku. Drtivá vět-
šina byla v žákovských kategoriích. Jsme 
rádi, že se daří organizovat závody pro 
širokou veřejnost a že za léta pořádání 
vyrůstají z dřívějších žáčků opravdoví 
bikeři, kteří se účastní i velkých závodů. 
Na druhé straně nás těší to, že mnoho 
účastníků se i díky naší zásluze věnuje 
cyklistice pravidelně na rekreační úrov-
ni, a to je hlavní úkol našeho snažení. 
Poděkování patří jak závodníkům, tak i 
pořadatelům a nesmíme zapomenout 
ani na Obecní úřad Drnovice, který nám 
bezplatně poskytuje potřebné zázemí.

JOSEF ČASTULÍK, ředitel závodu

2. �Adam Menšík, Madlen Psohlavcová  
(oba Orel Vyškov)

3. �Pavel Motyčka (Orel Kroměříž),  
Anna Maria Rogožanová (Orel Vyškov)

Poháry v jednotách: 
1. Orel Vyškov – 24 (9, 8, 7) 
2. Orel Domanín – 2 (0, 1, 1) 
3. �Orel Kroměříž – 1 (0, 0, 1),  

Opatovice – 1 (0, 0, 1)

Dětem patří velikánská pochvala za bojov-
nost a vítězům GRATULACE! Chtěla bych 
poděkovat všem, co tam byli se mnou, 
připravili a pořádali sluníčkově vydařené 
závody SOBK 2024, ozdobené krásnými 
výkony. Jste to taky Vy (trenéři, rodiče), 
kteří připravujete tyto děti, aby byly sil-
nější, odolnější, rychlejší, lepší v závodě i 
v životě. Vážím si Vaší práce. Vážím si času, 
který obětujete, vážím si vaší ochoty a úsilí.

MÁLKOVÁ ANNA, jednota Vyškov
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sového večera). V utkání s naším týmem 
držel vyrovnaný stav cca do 20. minuty. 
V dalších minutách ale inkasoval celkem 
11 branek (terminologií stolního tenisu 
„kanára“) od našich fotbalistů: 3x se tre-
fil Šimon Urban, 2x Tom Exner a po jed-
né brance přidali: Kuba Hylmar, Petr Jez-
dinský, Daniel Mejsnar, Filip Kužel, Kuba 
Tauchman a Pavel Mečíř. Většinu branek 

ruce, tak pevné nervy. Atmosféra byla 
plná napětí i přátelského povzbuzová-
ní. V orlovně se ozýval smích a nadšené 
výkřiky při povedených gólech, ale také 
pár slziček zklamání, které však rychle 
vystřídal úsměv při pohledu na ceny, 
které čekaly na každého účastníka.  Tur-
naj se hrál systémem každý s každým 
ve své kategorii.  
Nejmladšími hráči byli v kategorii 4-6 let 
Bertík, Beátka a Adélka a přestože sotva 
viděli na hrací plochu, nadšeně posíla-
li své „hráče“ do útoku. Jejich nadšení 
bylo nakažlivé a na tvářích přihlížejících 

V sobotu 16. listopadu jsme na našem hři-
šti ve Studenci v Podkrkonoší přivítali Orel 
Vyškov k  finálovému utkání orelských 
družstev ve  velkém fotbale. Další dva 
účastnící finálového turnaje se bohužel 
odhlásili. Soupeř, se kterým jsme v loň-
ském finálovém zápase vyhráli těsně 3:2, 
letos nepřijel v kompletní sestavě a přijel 
si výlet hlavně „užít“ (včetně předzápa-

V neděli 17. listopadu se v orlovně v Bo-
sonohách konal tradiční Ústřední turnaj 
ve Stiga hokeji. Tato událost, pořádaná 
s cílem propojit hráče všech věkových 
kategorií, přilákala na padesát účast-
níků. Utkali se v napínavých zápasech 
a celý turnaj se nesl v duchu fair play 
a budování společné komunity. 
Turnaj jsme zahájili tentokrát státní 
hymnou jako připomínku státního svát-
ku a pak už zazněl zahajovací gong. 
Účastníci od  nejmenších po  ty dříve 
narozené soupeřili v rychlých zápasech, 
kde o vítězích rozhodovaly jak přesné 

připravili svými přesnými finálními při-
hrávkami Dany Mečíř a Tom Exner. Velice 
děkujeme SK Studenec za poskytnutí bez-
vadného zázemí, divákům za podporu 
a Davidu Lukešovi za skvělé moderování 
celé akce. Škoda, že letos finále chyběla 
potřebná napínavost. Příště asi zase bu-
deme muset vyjet na Moravu…

PAVEL MEČÍŘ, Orel jednota Studenec

diváků vykouzlilo úsměvy. „Bylo úžasné 
vidět, jak si to ti nejmenší užívali. Ukazuje 
to, že radost ze hry nemá věková omeze-
ní,“ poznamenal jeden z účastníků. 

Vítězové: 

Kategorie 4–6 let Adéla Vlachová
Kategorie 6–8 let Ondřej Adámek 
Kategorie 9–11 let Michael Moravec
Kategorie holky 8–12 let Jovana Hrušková
Kategorie 12–15 let Vít Pernica 
Kategorie – muži Tomáš Kahoun 
Kategorie – ženy Věra Stanzelová 

Pohár kardinála Berana 2024 – 
„Orlové“ ze Studence završili zlatý hattrick

Stiga turnaj v Bosonohách: 
Státní svátek ve sportovním duchu  
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a přináší radost všem bez rozdílu věku.
Dík patří organizátorům z jednoty Boso-
nohy za pomoc při přípravě akce a všem 
účastníkům, kteří přijeli i z dalších orel-

Lukova. Na začátek závodu nám požeh-
nal místní pan farář otec Miloš Mičánek. 
Závod se uskutečnil za ideálního běžec-

Každý, kdo se zúčastnil, si odnesl nejen 
věcnou cenu, ale především nezapome-
nutelný zážitek. Turnaj ukázal, že Stiga 
hokej je zábavou, která spojuje generace 

Už 24 let pořádá jednota Orel Morav-
ské Budějovice podzimní listopadový 
silniční běh z Moravských Budějovic do 

ských jednot – Obřany, Bystrc, Znojmo 
a Řečkovice. 
Těšíme se na další ročník!

Za radu mládeže KRISTINA HORÁKOVÁ

kého počasí a v cíli bylo registrováno 
rekordních 170 běžců od nejmladší ka-
tegorie až po nejstarší. Pro mládežnické 

PŮLMARATON 
P. Václava Kosmáka 16. 11. 2024
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závodu a také děkujeme moc všem spon-
zorům, kteří nás podporují. 
Zdař Bůh! � PETR ŽÁK

Výsledky mistrovství Orla  
v půlmaratonu 
Muži:  
1. �Lukáš Nevařil, Orel Mor. Budějovice,  

čas: 1:15:37,46
2. �Zdeněk Hochman, Orel Blučina, 

čas   1:18:25,26

kategorie byly připraveny trasy od 50m 
po 5275 m. Dospělí si mohli vybrat mezi 
5275 m a 21 100 m. Na trasu půlmarato-
nu se vydala šestice žen a čtyřicet mužů. 
Přivítali jsme také závodníky ze  Slo-
venska. V letošním roce se běželo také 
na památku listopadu 1989 a oslavu  
35 let svobody.
Na závěr ještě patří uznání všem dobro-
volným pořadatelům za zdárný průběh 

3. �Stanislav Juránek, Orel Židenice,  
čas:  1:22:45,00

Ženy: 
1. �Kateřina Kamenická, Orel Židenice, 

čas  1:42:33,00
2. �Irena Zelená, Orel Mor. Budějovice, 

čas: 2:20:59,00 
3. �Jana Závojnová, Orol Jasov SK,  

čas: 2:31:27,00 

běhali s pomocí pro ty, kteří přišli o svoje 
domy nebo musí svůj domov obnovovat. 
Hlavním místem, kde jsme nejvíce pomá-
hali, se stal minoritský kostel v Krnově. 
Nakonec jsme spolu s br. Kovářem, ot-
cem myšlenky tohoto závodu, našli mís-
to pro malý OBĚH na významném místě 
- Lukov. Místo, které je spojeno s kandi-

OBĚH, tedy orelský běh od orlovny k or-
lovně po celé republice měl letos opravdu 
mimořádnou smůlu. Hledá si svůj termín 
a hledá i odvážlivce, kteří se opravdu rok 
co rok budou vydávat po stopách těch, 
co Orla založili a někde i třikrát obnovili. 
Letos nám vybraný termín vzala povodeň. 
Skoro. Místo od orlovny k orlovně jsme 

OBĚH – orelský běh od orlovny 
k orlovně
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Běžci vybíhají na trasu OBĚHu po stopách P. Jana Buly.

Orol Jasov SK 42 200
Orel Vyškov 29 925
Orel Jiříkovice 21 150
Orel Blučina 21 100
Orel Žatčany 17 725
Orel Ústí nad Orlicí 10 700
Orel Telč 6 375
Orel Obřany 5 875
Orel Luka n. Jihlavou 5 275
Orel Kroměříž 150
Orel Školy Brno 1 150

Neorelská družstva

Velké Meziříčí 63 300
Mor. Budějovice 59 175
Třebíč 47 475
Višňové 42 250
Znojmo 31 750
Praha 26 525
Valtice 26 375
Nové Syrovice 21 150
Těchobuz 21 100

dátem blahoslavení Janem Bulou (kněz, 
mučedník, a také Orel). Velmi aktivně 
se staral zejména o děti. Cestou, kterou 
chodíval, běháme každoročně i maraton 
Jana Buly. Letos 16. listopadu, den před 
státním svátkem, jsme se vydali na běh 
po stopách Jana Buly od orlovny v Mo-
ravských Budějovicích do Lukova a zpět. 
Někdo 50 metrů, jiný 4x tam a zpátky. 
V tabulce jsou výsledky malého velkého 
OBĚHu. 
Věřím, že na dalším putování od orlovny 
k orlovně nás bude náš Jan doprovázet. 
Těšíme se na 3. ročník v roce 2025. 

STANISLAV JURÁNEK, jeden z běžců.

Výsledky malého Velkého 
OBĚHu

Jednota 
Počet 

uběhnutých 
metrů celkem 

Orel Židenice 156 175
Orel Mor. Budějovice 101 375
Orel Starý Lískovec 79 875
Orel Dolní Dobrouč 43 125

Suchohrdly 21 100
Adamov 21 100
Tábor 21 100
ELEVEN 21 100
Vysočina 21 100
Větřní 21 100
Julec Brno 21 100
Bratislava 21 100
Krokočín 21 100
Mor. Bránice 21 100
Dačice 21 100
TJ ČOLEK Čechotín 6 275
Dešná 5 375
Sokol Bučovice 5 275
Sokol Mor. Budějovice 5 275
Oponěšice 5 275
Jiskra Havl. Brod 5 275
Slavíkovice 300
Hrotovice 150
Loukovice 100

152 závodníků uběhlo po stopách  
P. Jana Buly celkem 1 145 km a 675 m. 

739 017 371
DoucovaniDensiflora@gmail.com

DOUČOVÁNÍ online nebo dle domluvy offline. 
NABÍZÍME (nejen cizincům)
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i koláče. Luxova schopnost naslouchat 
a řešit problémy byla fenomenální. Měl 
řešení pro každou situaci a dokázal s ele-
gancí zvládnout i ty nejzapeklitější poli-
tické problémy. Jeho politika stavěla na 
otevřenosti a dialogu, což by dnes možná 
někteří označili za „staromódní“, ale prá-
vě díky tomu měl blízko k lidem ze všech 
koutů společnosti. 

Dokument jako výlet  
do minulosti plný inspirace
Natáčený dokument o Josefu Luxovi má 
za cíl představit nejen jeho život a práci, 
ale i hodnoty, na kterých stavěl. KDU-ČSL 
spolu se sportovní organizací Orel a Čes-
kou televizí usilují o to, aby mladším ge-
neracím ukázaly, že politika nemusí být jen 
bojem v aréně, ale může mít i hlubší smysl. 

Dokumentární film připomene 
inspirativní život a práci Josefa  
Luxe – politika, který ukázal,  
že i v politice může být místo pro 
hodnoty a dialog. V letošním roce si 
připomínáme čtvrtstoletí od úmrtí Josefa 
Luxe, významného politika, jehož mo-
rální a křesťanské hodnoty byly pevnější 
než hora Sión. Josef Lux, narozený v roce 
1956, vstoupil na politickou scénu po sa-
metové revoluci jako člen KDU-ČSL. Mezi 
lety 1992 a 1998 zastával funkci ministra 
zemědělství a stal se jedním z nejrespek-
tovanějších ministrů té doby. Ať už vedl 
rozhovory se zemědělci, nebo vrcholný-
mi politiky, jeho přístup byl vždy upřímný 
a lidský – skoro jako byste měli na návště-
vě příbuzného, který se nikdy nevytahu-
je, ale vždy přinese dobré rady a možná 

Natáčení zahrnuje rozhovory s lidmi, kteří 
Luxe znali, včetně jeho politických spojen-
ců i oponentů. Je fascinující slyšet, jak jeho 
přístup ovlivnil nejen tehdejší dobu, ale 
i současnou politiku. A přiznejme si – slyšet 
od politického rivala, že vás respektuje, je 
v dnešní době skoro tak vzácné jako najít 
diamant v hromadě kamení. Jedním z do-
jemných momentů natáčení bylo vysazení 
třešňových stromů v Moravských Budějo-
vicích. Třešně Josef Lux miloval, což mož-
ná není náhoda – tyto stromy symbolizují 
plody práce, které se projeví až po čase. 
A stejně jako třešně, i Luxovy myšlenky 
a hodnoty stále inspirují nové generace.

Sbírka, která spojuje lidi 
napříč generacemi

Díky veřejné sbírce se na dokument poda-
řilo vybrat 144 840 korun od 87 lidí – což 
je důkazem, že Luxův odkaz stále rezo-
nuje. Sbírka proběhla hlavně díky členům 
Orla, kterým tímto patří můj velký dík.  
Luxovy ideály, podobně jako dobrý hu-
mor, nikdy nevyjdou z módy. Tento do-
kument je poctou muži, který věřil, že 
politika má sloužit lidem, ne naopak. Je 
výzvou k zamyšlení, jaké hodnoty chceme 
ve společnosti budovat, a připomínkou 
toho, že i po letech může jeden člověk 
ukázat cestu k lepšímu světu.

JAN BARTOŠEK, místopředseda PS PČR,  
místostarosta Orla

Dokumentární film připomene 
inspirativní život a práci Josefa Luxe
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Z činnosti žup a jednot
Orel jednota Drnovice  
u Vyškova

Srdečně vás zdravím milí bratři a milé 
sestry! Po prázdninové odmlce jsem ráda, 
že  tímto článkem mohu zavzpomínat 
na horké letní počasí (při pohledu z okna 
jistě rádi zavzpomínáte se mnou).
V druhé polovině prázdnin v termínu od 
10. do 17. srpna se konal již 29. ročník 
orelského tábora. Naše jednota vyrazila 
už potřetí na základnu Karolín u Rájce 
Jestřebí. Téma letošního ročníku bylo 
„Zlatá horečka“. Táborníci plnili různoro-
dé úkoly v místní přírodě a cílem hry bylo 
najít zlato. Jelikož se letošní počasí oprav-
du vyvedlo, tak každý den bylo osvěžení 
v místním rybníce. Velký dík patří vedou-
cím, instruktorům, kuchařům a  zdra-
votníkovi, kteří po celou dobu dohlíželi 
na pitný režim našich orlíků a nedošlo 
k žádnému úpalu, přehřátí, apod. 
Tábor se vydařil, všichni se domů vrátili 
ve zdraví a se vzpomínkami na celý život. 
Přesouváme se do měsíce září. Někteří 
členové naší jednoty se účastnili zahranič-

ní pouti do Říma a Vatikánu na audienci 
ke Svatému Otci Františkovi. Pouť se ko-
nala v termínu od 24. do 29. 9. Největším 
zážitkem bylo určitě setkání s Papežem 
Františkem na Svatopetrském náměstí, 
kde můj šestiletý syn Honzík viděl hlavu 
církve ze dvou metrů a stále na to vzpo-
míná. Program zájezdu byl velmi pestrý. 
Bylo postaráno jak o duchovní, tak o po-
znávací zážitky. Honzík byl nejmladší 
účastník a nejvíce se mu líbila Sixtinská 
kaple, Koloseum a Švýcarská garda. Kaž-

dý den byla mše svatá, kterou sloužil náš 
nový arcibiskup Mons. Jozef Nuzík. Syn po 
návratu prohlásil, že má svatozář z tolika 
mší . Moc dlouho mu to nevydrželo  
Koncem října, v neděli 27. 10. se v KD 
Drnovice konalo Setkání táborníků, in-
struktorů a  vedoucích. Jak jsem psala 
výše, orelské tábory mají u nás tradici 
od roku 1995 a prošlo jimi spoustu účast-
níků. Já sama na tábory moc ráda vzpomí-
nám. Začínala jsem jako sedmiletá holka 
a končila jsem v 17 letech jako instruktor-
ka. Na tábory jsem tedy jezdila 10 let a je 
stále na co vzpomínat. Součástí této akce 
byla tedy velká výstava fotografií ze všech 
táborů a musím přiznat, že mě to chví-
lemi dojímalo se vidět na fotkách, jak 
jíme oběd v polních podmínkách. Dnes 
už by se mi takto jíst nechtělo, ale jako 
dítě jsem to vnímala úplně jinak a bylo to 
pro mne dobrodružství. Setkání bylo vel-
mi milé. Nechybělo tradiční občerstvení 
– chleba s máslem a marmeládou nebo 
chleba s táborovou pomazánkou. A za-
končení bylo u symbolického táboráku 
s kytarou a písněmi.
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V neděli 1. prosince vás zveme na Miku-
lášskou nadílku v 15 hod. v KD Drnovice. 
Program bude bohatý – jedná se o vy-
stoupení dětí z místní MŠ a ZŠ. A možná 
přijde Mikuláš… .
Za jednotu Orel Drnovice vám chci popřát 
pohodové dny a klidnou přípravu na vá-
noční svátky. 

Ing. MICHAELA BOUDNÁ,  
sekretář jednoty

Cesta ke vzniku praporu 
župy Sušilovy

Letošní orelské pouti na Svatý Hostýn se 
„zúčastnil“ historicky první prapor župy 
Sušilovy (v minulém čísle orelského časo-
pisu byly zmíněny oslavy 220 let od naro-
zení P. Františka Sušila a požehnání nové-
ho praporu dne 6. června 2024).
Jaká cesta vedla ke vzniku tohoto  
praporu?
V době před covidem jsem na orelském 
sjezdu župy Sušilovy „lehkomyslně“ při-
slíbila, že se postarám o vznik župního 
praporu s přesvědčením, že je to jedno-
duché zařizování. Postupem času se uka-
zovalo, že to tak jednoduché není. Zjišťo-
vala jsem informace od jednot a firem… 
V červnu roku 2023 jsem se při rozhovoru 
s MVDr. Pavlem Braunerem dozvěděla, 
že v Postřelmově na severu Moravy exi-
stuje rodinná firma Strachotovy, která se 
zabývá uměleckým vyšíváním děl. Ná-
sledně jsem paní Libuši Strachotovou 
oslovila a domluvily jsme se na prvním 
setkání v říjnu roku 2023. Mezitím pan 
Pavel Brauner po naší vzájemné domlu-
vě vypracoval návrh, který byl při prvním 
setkání v Postřelmově předložen. S paní 
Strachotovou a autorem návrhu jsme byli 
pro případné změny v kontaktu a 5. červ-
na 2024 jsme měli tu čest převzít krás-
né dílo přímo v dílně Strachotových. Pro 
všechny zúčastněné to byla velmi emo-
tivní chvíle. Následující den byl prapor 
požehnán.
Rodinnou firmu Strachotovy tvoří 
paní Strachotová a její dvě dcery Lucie  
a Michaela, které jsou láskyplně vycho-
vávané v pokračování vytváření krásných 
děl a spolu tvoří vyšívačské trio rodinné  
firmy L & L Strachotovy. 

Paní Strachotová se v roce 1983 vyučila 
ruční vyšívačkou na Škole uměleckých 
řemesel v Praze. Jejími učitelkami byly 
řeholní sestry z řádu NOTRE DAME. To-
muto krásnému řemeslu se tedy od zapo-
četí učení v oboru věnuje už přes 40 let. 
Zkušenosti a znalosti získané mnohaletou 
praxí využívá nejen při výrobě praporů, 
vlajek a znaků, ale také při výrobě replik 
a restaurování starých praporů.
Nedílnou součástí života pana MVDr. 
Pavla Braunera je kresba, malba, kaligra-
fie a další výtvarné techniky. V jeho díle 
mnohdy spatřovaný neučesaný ruko-
pis a volné uchopení tématu jsou právě 
charakteristické pro jeho tvorbu, pro 
kterou nalezl pojmenování experimen-
tální semirealismus. Motivy hledá různé 
– obrazy z dovolené, květiny, zvířata –  
zejména koně. A naše župa měla tu výsa-
du, že nám nakreslil ORLA … 

Paní Strachotová od začátku nazývala ná-
vrh uměleckým dílem – dle jejího názoru 
je prapor nadčasový a výjimečný a dle 
jejích slov jej vyšila tak, jak byl navržen 
rukou umělce.

MILADA BRAUNEROVÁ, 
župa Sušilova

Úpické osobnosti s Orlem

V sobotu 7. září uspořádala jednota Orel 
Úpice již tradiční akci pro rodiny s dět-
mi, která se konala v přírodě na Dlou-
hých Záhonech a následně v tělocvičně. 
Na celkem třinácti zastaveních objevo-
valy děti a jejich dospělý doprovod pro-
střednictvím různých úkolů významné 
osobnosti související s Úpicí a nejbližším 
okolím. Na trase zábavného putování 
se tak setkaly s členy rodiny Čapkovy, 
politikem Richardem Sacherem, archeo-
logem Antonínem Hejnou, vědcem Her-
bertem Morawtzem, filologem Radko 
Kejzlarem, páterem Josefem Regnerem 
Havlovickým, zakladatelem úpického 
ochotnického divadla Janem Zárubou 
a dalšími. Jedním z úkolů byla výsadba 
lesních jahod v lesoparku, a tak na naši 
akci zůstane opět trvalá vzpomínka. 
V minulém roce totiž děti vytvořily u par-
koviště tělocvičny „zahrádku sv. Ludmi-
ly“, která dříve zanedbané místo stále 
zkrášluje. V orlovně čekal na děti po-
slední úkol, nakreslit zátiší s květinou 
po vzoru malířky Winterové Mezerové. 
Následně získaly cenu v podobě hraček 
či výtvarných potřeb a všichni přítom-
ní se mohli také občerstvit. Bonusem 
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účet. Děkujeme také ústředí Orla za fi-
nanční i morální podporu, které si velice 
vážíme. V tuto chvíli již máme za sebou 
demontáž poškozené střechy, bylo pro-
vedeno svázání věnce a výměna 12-ti 
metrových vazníků. Střecha je v sou-
časné době zakryta a překryta folií, aby 
odolala povětrnostním vlivům během 
zimy, dokončuje se podbití podhledů 
a pracuje se na instalaci okapů. Poklád-
ka střešní krytiny se v letošním roce již 
neuskuteční, stejně jako instalace stro-
pu, zateplení střechy, elektroinstalace 
či výmalba… Nyní ještě podnikáme 
kroky, abychom zajistili další potřebné 

prostředky a mohli v novém roce pokra-
čovat v práci. Dosud jsme proinvestovali 
v součtu 1.568.000,- Kč
Pokud byste chtěli pomoci, lze zaslat fi-
nanční dar na  transparentní účet naší 
jednoty: 
č. účtu: 2102455072/2010
Díky Vašim příspěvkům, ať už v jakéko-
li formě – finančně, dobrovolnou prací 
nebo modlitbou – se nám podařilo zapo-
čít s pracemi vedoucími k obnově Orlov-
ny. Pevně věříme, že naše společné úsilí 
přinese užitek nejen nám, ale i budoucím 
generacím. 
Děkujeme Vám, za Vaši štědrost, vytrva-
lost a víru v náš projekt.

Orel jednota Ostrava-Třebovice

Kloboukový volejbalový 
turnaj ve Štramberku

V sobotu 16. listopadu 2024 se sešly čty-
ři desítky volejbalistů na tradiční Orelský 
župní volejbalový turnaj ve Štramberku. 
Poslední léta se jedná o turnaj losovaný. 
To znamená, že týmy se dle výkonnosti 

pro přítomné bylo hudební vystoupení 
svérázného písničkáře Inženýra Vladimí-
ra (Vladimír Mikulka) z Prahy. Celé akce 
se i přes konkurenci jiných nabízených 
aktivit v okolí zúčastnilo mnoho dětí – 
neměli jsme rozhodně pocit marné sna-
hy. Podobně jako v loňském roce jsme 
všichni společně prožili hezké sobotní 
odpoledne na začátku školního roku, 
za  počasí skutečně letního. Na  závěr 
nutno připomenout, že se vše uskuteč-
nilo díky obětavosti řady dobrovolníků. 
Za finanční podporu děkujeme Městu 
Úpice a za pomoc při organizaci členům  
KDU-ČSL v Úpici, Společnosti Dr. Krásy 
a zahradní architektce Ing. Zuzaně Kaz-
mirowské ze Dvora Králové. 
PETR LANTA, sekretář jednoty Orel Úpice

Orlovna v jednotě  
Ostrava-Třebovice

Jak jistě většina z Vás ví, došlo v roce 
2022 k  problémům se  střechou naší 
orlovny, které vedly k zastavení provo-
zu a ochromení činnosti naší jednoty. 
Vznikla tedy činnost zcela nová, a to 
vyvíjení veškerých možných aktivit, 
které vedou k získání finančních pro-
středků na opravu střechy. S realizací 
opravy se mohlo začít díky podpoře 
Moravskoslezského kraje, Statutár-
ního města Ostravy a městského ob-
vodu Třebovice, kteří nám poskytli 
dotace na tento projekt a díky ochotě  
firmy AMOMONT, která byla ochotna jít 
s námi do tohoto projektu, a také díky 
drobným dárcům, členům, a podporo-
vatelům z farnosti Ostrava–Třebovice. 
Všem těmto velkým i malým dárcům 
vyjadřujeme velké díky. Rovněž by-
chom chtěli poděkovat všem Vám, kteří 
jste jakkoli přispěli na náš transparentní 
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jednotlivých účastníků losují na místě. 
Turnaj se hrál systémem dvou základních 
skupin po 4 smíšených družstvech. První 
dvě družstva z každé skupiny si zahrála 
play-off o první až čtvrté místo. Zbylá 
4 družstva si zahrála stejným systémem 
o umístění na 5. až 8. místě. O vyrovna-
nosti letošního ročníku svědčí i to, že jed-
na ze základních skupin skončila rovností 
bodů všech 4 družstev a rozhodoval roz-
díl až uhraných míčů jednotlivých druž-

stev. Díky příjemné atmosféře nakonec 
obrazně vyhráli všichni, kteří se turnaje 
zúčastnili. 

 DOMINIK DAVID, jednota Štramberk

Léto v dobříšské orlovně

V orlovně na Dobříši bylo léto plné pohy-
bu, tance a nezapomenutelných zážitků. 
Naší prázdninovou náplní jsou především 
letní příměstské sportovní tábory. Jsou ur-
čené pro děti ve věku 6–12 let, které rádi 
zkouší nové aktivity a nemají rády nudu. 
V  rámci programu děti absolvovaly ze-
jména sportovní aktivity, kdy jsme využili 
všech možností a pozvali jsme jak naše, tak 
i externí lektory. Každá aktivita byla zamě-
řena na něco jiného a děti si tak během 
týdne vyzkoušely pohybové hry, atletiku, 
Krav magu, taneční lekce (zumba, hip-hop, 
MTV dance, baletní průpravu, …), gymnas-
tiku, míčové hry, posilování, atletiku, bojo-
vé sporty, parkour a mnoho dalšího.
Pro děti, které milují tanec, jsme připravili 
speciální taneční tábor. Účastníci taneční-
ho tábora si vyzkoušeli spoustu tanečních 
technik jako lockin, house, muzikál, con-
temporary a experimental dance. Na závěr 
předvedli rodičům desetiminutovou taneč-
ní show, která sklidila veliký úspěch.
Každý turnus byl navíc zaměřen na určité 

téma, které se prolínalo všemi dny. Letošní-
mi tématy byly: živly, indiánské léto a smy-
sly. Děti kromě sportu poznaly nové věci, 
dvakrát v týdnu bylo zařazeno manuální 
a kreativní tvoření na dané téma, nechy-
běly ani tradiční výlety. Tentokrát jsme se 
s dětmi vydali do sklárny v Nižboru a do be-
rounského medvědária, do záchranné sta-
nice v Hrachově, na Novák do Příbrami 
a do Památníku Karla Čapka ve Staré Huti.
Na konci prázdnin se konalo naše tradiční 
letní soustředění závodních oddílů v rekre-
ačním středisku Štědronín. Tato naše akce 
je vrcholem letní sezóny a naše závodnice 
a závodníci zde intenzivně trénují a začínají 
se připravovat na další sezónu. Trenéři se 
koncentrují na zlepšení techniky, síly a vytr-
valosti. Soustředění zahrnovalo nejen spor-
tovní tréninky, ale také společné aktivity, 
společenské hry a závěrečnou diskotéku 
v maskách. Moc jsme si to s dětmi užili. 
V září jsme odstartovali další školní rok 
otevřením pravidelných sportovních kur-
zů pro děti. Přichystali jsme novinky, ale 
i osvědčené oblíbené kurzy. Mezi novin-
ky patří latino dance, judo pro pokročilé 
a vrací se oblíbená dětská Zumba. Novin-
kou je i cvičení pro rodiče s dětmi ve věku 
3–4 roky. Stálicemi v rozvrhu jsou cvičení 
batolátek pro chodící děti od jednoho 
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roku do tří let, gymnastika hrou, mini ta-
nečky, celonárodní projekt Děti na startu, 
balet, moderní a akrobatická gymnastika, 
gymnastika, muzikálový tanec, Tik Tok 
dance mix a parkour. 
Orel Dobříš je a bude nadále místem, 
kde si děti, dospělí i senioři mohou užívat 
pohyb, zábavu a mohou se zde setkávat 
při různých příležitostech. Máme radost 
z otevření naší orlovny všem zájemcům 
v dalším školním roce a těšíme se, jak ho 
společně prožijeme. �  KLÁRA JANDOVÁ

Orelský šachový turnaj 
Turnov
Turnaje se účastnilo 5  hráčů, členové 
i nečlen Orla, tentokrát pouze v katego-
rii mužů. Dle proposic hrál dvakrát každý 
s každým 2x13 minut. Podávaly se párky 
s chlebem, k disposici bylo i pití. Bylo to 
poměrně vyrovnané a napínavé a rozho-
dovalo i pomocné Sonnebornovo-Berge-
rovo bodování, ačkoli nedošlo k žádné 
remíze, jak ukazuje výsledná tabulka:

Poř. 
celk

Jméno, r. nar., odkud 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 bodů SB Poř. 
orlů

1 Vít Jůza, 1965, Orel jednota Turnov 1 1 0 1 1 0 1 1 6 22 1

2 Luboš Novák, 1969, Orel jednota Turnov 0 1 1 1 0 1 1 1 6 16 2

3 Alan Novák, 2004, Turnov 0 0 1 0 1 0 1 1 4

4 Petr Kříž, 1951, Orel jednota Ústí nad Orlicí 1 0 0 1 0 0 0 0 2 8 3

5 Pavel Doleček, 1948, Orel jednota Ústí n. Orlicí 0 0 1 0 0 0 0 1 2 6 4

Dle postupového klíče do finálového 
turnaje postupují první čtyři orli, tedy 
Vít Jůza a Luboš Novák, jednota Turnov, 
a Petr Kříž a Pavel Doleček, jednota Ústí 
nad Orlicí.

Turnaj řídil a výsledky zpracoval
 VÍT JŮZA.

Sport Domanín 
Vodácký kurz Chorvatsko - Rabac

Každoroční vodácký kurz po některé 
z českých řek jsme letos vyměnili 
za soustředění u moře, a to konkrétně 
Jaderského moře při pobřeží 
Chorvatska.
Na cestu jsme vyrazili autobusem z Do-
manína v pátek před jedenáctou večer-
ní a společnost KM Travel nás do cílové 
destinace dopravila po deváté hodině 
ranní. Po příjezdu do kempu Oliva bylo 
na programu moře, následně ubytová-
ní a opět moře. Na vodáctví jsme úplně 
nezanevřeli, jelikož jsme s sebou vzali 
i paddleboardy a sit-on-top kajaky, kte-

ré byly v provozu každý den. Ubytovaní 
jsme byli v bungalovech a skvělá na tom 
mimo jiné byla i výborná česká kuchyně. 
Po večeři téměř nikdo neodolal procház-
ce po promenádě.
Neděle opět patřila moři, tentokrát 
jsme ho ale obdivovali z paluby výletní 
lodě Monsun, která nás nejprve dovez-
la na malou pláž Dragozetići, kde jsme 
se mohli okoupat, sbírat mušličky a ti 
odvážnější i skákat z horní paluby lodi. 
Po nalodění se na nás již čekal výbor-
ný oběd v podobě grilovaných makrel 
či kotlet. Cestou na další zastávku na 
ostrově Cres jsme krmili racky, kteří si 
kostičky brali přímo z ruky. Do kempu 
jsme se vrátili akorát na večeři, po kte-
ré se pokračovalo fotbálkem a  bad- 
mintonem.
Pondělí pár běžců zahájilo výběhem 
po promenádě, následovala snídaně 
a pěší výlet do města Labin, které se 
krásně tyčilo nad námi. Cestou nahoru 
jsme mohli obdivovat jak krásy místní 
přírody, tak i kaskádová jezírka a vodo-
pády. Po prohlídce starobylého centra 
jsme se vrátili zpět do kempu, abychom 
opět řádili na  moři, tentokrát však 
na nafukovacím hradě plném zajíma-
vých překážek.
Úterý opět patřilo padleboardům, sit-
-on-top kajakům a pěším túrám. Večer 
se děti zabavily fotbálkem.
Poslední noc nám celá propršela, tak-
že vodopády byly nádherné a  my tak 
měli krásné rozloučení před odjezdem. 
Z Chorvatska jsme vyrazili po deváté ho-
dině ranní a domů všech 55 účastníků 
zájezdu dorazilo v pořádku kolem sed-
mé večer.
Děkujeme všem, díky nimž se toto sou-
středění konalo, proběhlo hladce a všich-
ni si jej mohli naplno užít.

Strážný nahoru a dolů,  
aneb nezapomenutelný závod  
v Dolní Dobrouči
Trenéři spolu s ještě dalšími Orli z Do-
manína vyrazili dne 7. 9. 2024 do krás-
ného okolí Dolní Dobrouče zdolat kopec 
Strážný, a pak jej i seběhnout. Přestože 
se jedná o extrémní závod, vracíme se 
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na něj vždy rádi. Příroda je zde opravdu 
nádherná: rybníčky, louky, lesy kam se 
člověk podívá, osamělá stavení... No co 
vám budu povídat, prostě pastva pro oči 
i duši.
Trasa závodu byla perfektně značená, 
vedla lesem po oficiálních cestách i sla-
lomem mezi stromy a přes kořeny. Běže-

lo se, šlo se, padalo, navzájem se zvedalo 
a podporovalo. Prostě velmi přátelská 
a uvolněná atmosféra. Naštěstí zranění 
nebyla nijak vážná a všichni závod do-
končili. Běžci na 7 km si nahoru na Stráž-
ný vyšplhali pouze jednou a ti na 12 km 
se před závěrečným klesáním zpět do cíle 
se ,,sedmičkáři“ rozloučili a zamířili zdolat 

vrchol ještě jednou. Pak už je ale také če-
kal nekonečný seběh zpět do cíle.
Děkujeme pořadatelům, že si dali práci 
se 13. ročníkem tohoto závodu a my si jej 
mohli opět naplno užít, protože ta atmo-
sféra a příroda tam je prostě jedinečná!

Tradiční Běh na Svatý Hostýn  
a Běh k Božímu hrobu
V úžasném počtu 13 běžců jsme dne 
24. 8. 2024 již po několikáté vyběh-
li na Svatý Hostýn. Jedná se o závod 
do  vrchu, jeden z  nejnáročnějších 
v rámci Orelské běžecké ligy... No po-
suďte sami: na 5 km nastoupali 422 
výškových metrů.
Start byl na náměstí v Bystřici pod Hos-
týnem a cíl až na nejvyšším bodě Hos-
týnu – pod rozhlednou. Všichni tento 
extrémní závod i přes tropické počasí 
zvládli ve zdraví, a dokonce někteří pro 
Domanín získali ve  svých kategoriích 
cenné kovy. Po vyhlášení tohoto běhu 
do vrchu se ještě konal jeden závod, a to 
sprint k Božímu Hrobu, ve kterém to pro 
Domanín také cinkalo.
Byl to krásný sportovní den a nezapome-
nutelný zážitek pro všechny zúčastněné.
Za jednotu Orel Domanín 

MARKÉTA KOSÍKOVÁ
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Svěcení kostela  
ve Starém Městě

V neděli 6. října 2024 proběhla ve Sta-
rém Městě u Uherského Hradiště dlouho 
očekávaná slavnost. Byl posvěcen chrám 
Svatého Ducha, jehož stavba započala 
požehnáním staveniště 29.  10.  2000. 
V roce 2002 bylo vydáno stavební povole-
ní a dne 5. 10. 2014 byl kostel požehnán 
biskupem Mons. Pavlem Posádem. Aby 
mohl být chrám posvěcen, bylo zapotřebí 
vybavit prostory kostela pevným mobiliá-
řem. Totiž oltář, ambon i svatostánek byly 
vyrobeny jako dřevěné konstrukce. Po vy-
bavení příslušnými atributy bylo v cela 
zaplněném chrámu provedeno svěcení 
olomouckým arcibiskupem a metropoli-
tou moravským Mons. Josefem Nuzíkem 
a pomocným biskupem českobudějovic-
kým Mons. Pavlem Posádem. K důstojné 
oslavě přispěli nejen krojovaní, ale také 
17 zástupců Orlů z župy Bauerovy, Pospí-
šilovy, Sedlákovy a Velehradské s prapory 
v krojích. Před průvodem praporečníků 
šla Orelská stráž, která  již dříve složila 
arcibiskupovi Janu Graubnerovi přísahu 

členů Orelské stráže, čímž obnovila jednu 
z tradic sahajících až do první republiky. 
Při této příležitosti jsme popřáli i duchov-
nímu správci staroměstské farnosti P. Mi-
roslavu Suchomelovi, který děkoval za dar 
30. výročí služebného kněžství a dar 60 let 
svého života.
DAGMAR ZÁLEŠÁKOVÁ, starostka jednoty

Každého osobního pozvání si velice vá-
žím. Jsem většinou ochotna i přeskládat 
svůj kalendář. Tištěná pozvánka určitě 
nemůže trumfnout telefonát….“Mílo, 
dojedeš na  to svěcení? Dojeď a  vezmi 
sebů aj nějaké prapory. Aj z vaší župy.“ 
A jak jsem Jožkovi Častulíkovi slíbila, na-
ložili jsme 4 prapory, dva jeli po vlastní 
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ose a vydali se v neděli 6. října do Starého 
Města. Po cestě na benzince potkáváme 
delegaci ze Šardic, dáváme si společné 
kafe a jedeme dál. Nádherný kostel, všu-
de plno slavnostně oděných lidí, plno 
krojovaných dětí a další nepřehlédnu-
telní orli v krojích s prapory na seřadišti. 
Zdravím se se spoustou známých, z nichž 
některé vidívám jen v cyklodresu a přil-
bou na hlavě na našich poutích. Rozhlí-
žím se po kostele, kam se usadím a…..
vidím ji - Dášu Zálešákovou, dobrou duši 
jednoty Staré Město. Udělala jsem dobře. 
Ještě, než celá slavnost začíná, dozvídám 
se spoustu zajímavostí „ze zákulisí“ celé 
stavby i režie dnešního dne. Pro mě osob-
ně byl nejdojemnější okamžik, kdy jako 
první v zástupu těch, kteří přinášeli obět-
ní dary, byla nekonečná řada dětí v kro-
jích a každý nesl jinou květinu, kterými 
byla plněna prázdná váza před oltářem. 
Vznikla krásná pestrobarevná kytice. Já 
to vnímala jako symbol. Jsme každý jiný, 
a přesto dokážeme společně něco hezké-
ho, harmonického. Tři hodiny utekly jako 
voda, na závěr při děkování arcibiskup  
Nuzík poděkoval praporečníkům i za naši 
hojnou účast. Cestou domů mlčím. Něco 
tak krásného jsem neviděla a mockrát 
za život se to člověku asi nepoštěstí. Mám 
zavřené oči, přehrávám si děj a z každého 
okamžiku čerpám sílu…. 

MÍLA MACKOVÁ

Putování  
po Svatojakubské cestě

Na začátku roku 2021 v České republi-
ce zuřila covidová pandemie. Kolektivní 
sport byl vlivem restrikcí značně omezen 
a (nejen) přeloučští orlové nemohli vyvíjet 
činnost. Také proto se v hlavách Zdenky 
a Miroslava Kumstýřových zrodila my-
šlenka na venkovní sportovní aktivitu, 
kterou bylo možné vykonávat i  v  této 
zvláštní době. Přišli na nápad, že by bylo 
zajímavé putovat po Svatojakubské cestě, 
která prochází přes naše město. Založili 
proto turistický oddíl, který vyšel na první 
putování v květnu roku 2021. Výrazným 
podnětem byla také dlouholetá snaha 
o získání financí pro rekonstrukci budovy 
orlovny, která by mohla sloužit také jako 

zázemí pro poutníky, přičemž Zdenka 
Kumstýřová měla již s putováním po Sva-
tojakubské cestě zkušenosti z  dřívější 
doby a vnímala, že dost poutníků chodí 
i přes Přelouč. Zásadně vznik turistického 
oddílu a počátky snah o větší propaga-
ci Svatojakubské cesty ovlivnil koncem 
roku 2020 i tehdejší poslanec parlamen-
tu a starosta celostátního Orla Stanislav 
Juránek. Tomuto oddílu se do října 2024, 
tedy za 3,5 roku, podařilo ujít kolektivně 
celou východočeskou i jihočeskou Svato-
jakubskou trasu, tedy z Broumovského 
výběžku až po  Lipno. Dohromady jde 
o  482  km. Východočeská Svatojakub-
ská trasa (264 km) byla rozdělena na 14 
denních etap (od května 2021 do dubna 
2023), jihočeská (213 km) na 11 denních 
etap (od května 2023 do října 2024). Od-
díl putoval většinou jednu sobotu v mě-
síci od jara do podzimu, někdy ale zvládl 
i nedělní pochodování. Tuto metodu lze 
na východočeské a jihočeské trase ap-
likovat, i když to není zcela běžné. Zna-
menalo to mnohdy ujít i část cesty od do-
pravního prostředku ke startu a opačně 
od cíle k dopravnímu prostředku. Proto 
jsme nachodili i poměrně dost kilometrů 
navíc. Trasu z Přelouče do Řečan nad La-
bem jsme navíc při různých příležitostech 

opakovali někteří několikrát. Vedli jsme 
si statistiky, z kterých lze soudit, že ales-
poň jednu etapu s námi absolvovalo asi 
20 poutníků. Jádro oddílu ale tvoří 4 až 
8  turistů z  Přeloučska. Zdá se, že  nad 
100 km ušli, a tím se stali poutníky, tito 
pochodníci: Jitka Pavlíková a Matěj Pešta 
(602 km – oba přešli, resp. přejeli na kole, 
celou republiku), Zdenka Kumstýřová 
(413  km), Bohumila Bláhová a  Lenka 
Prskavcová (388 km), Miroslav Kumstýř 
(376  km), Stanislav Juránek (139  km) 
a  Roman Morcinek (100  km). Zvláštní 
kategorií je Ludvík Škrob, který v našich 
stopách putoval samostatně na elektro-
kole a ujel po Svatojakubské cestě určitě 
také 500 km, možná i více. Poměrně dost 
zájemců se k nám přidalo z jiných oblastí 
republiky (z Moravy, od Prahy či jižních 
Čech). Pěší putování republikou po Sva-
tojakubské cestě nám přineslo krásné 
a pestré zážitky. Pojali jsme jej sportov-
ně i duchovně (na některá putování se 
nám podařilo zajistit požehnání od míst-
ních farářů), viděli jsme řadu církevních 
i necírkevních památek, pěknou českou 
krajinu a poznali místa, která bychom 
z auta nikdy nemohli vidět. V neposled-
ní řadě vznikla mnohá nová přátelství. 
Nespokojili jsme se ale jen s putováním. 
V letech 2023–2024 se podařilo realizo-
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(na konci října 2024) je v přípravné fázi. 
K putování po Svatojakubské cestě pat-
ří také speciální razítka, která si poutníci 
tisknou do credenciálů (průkazů poutní-
ka). Několik jsme jich nechali pro kostely 
a infocentra po trase vyrobit, v Přelouči 
je jedno od června 2024 umístěno také 
v budce u kostela sv. Jakuba. V přelouč-
ské orlovně poskytujeme ubytování pro 
poutníky, za jeden rok jich u nás přespí 
asi čtyřicet. Další (přinejmenším) desítky 
jich přes město ročně přejdou. První čtyři 
roky existence našeho oddílu byly naplně-
ny pestrou činností, která nás velmi bavila 
a děkujeme všem, kteří nás v ní podpořili.

MATĚJ PEŠTA, Orel Přelouč

Pozořický Orel ve sportu

Letní prázdniny se nesly nejen v duchu 
odpočinku, ale i  přípravy na  sezónu 
a hlavně to také byla příležitost ke stme-
lení volejbalového kolektivu. První volej-
balové soustředění proběhlo koncem čer-
vence 2024. Do rekreačního areálu Tesla 
u Horního Bradla se sjelo celkem 17 po-
zořických volejbalistů se svými početnými 
rodinami. V součtu krásných 80 kousků. 
Jako vždy probíhaly pravidelné volejbalo-

vé tréninky mužů, podle možností i žen 
a starších dětí. Zařazeny byly zábavné 
aktivity pro mladší i starší děti, atletický 
víceboj, orientační běh pro všechny, vý-
let s tatínky, přátelské zápasy s „Pražáky“ 
a mnoho dalšího sportovně a společensky 
laděného. Na konci srpna se uskutečnilo 
volejbalové soustředění tentokrát pro 
kadetky a žačky Orla Pozořice, a to v Bis-
kupicích nedaleko Moravských Budějovic. 
Celkem 30 děvčat a 6 trenérů si užívalo 
opravdu výrazně letní počasí. O to ná-
ročnější byly tréninky, jak po fyzické, tak 
také po psychické stránce. Střídalo se 
procvičování volejbalových dovednos-
tí a herních situací, tréninky na fyzičku, 
posilování, aerobní tréninky a strečink. 
Třešničkou na dortu byl bazén, který jsme 
navštěvovali několikrát denně. Pro zpest-
ření byl zařazen výlet po okolí, přednáška 
o zdravé výživě, nechyběl ani táborák se 
zpěvem. V neděli 8. září se pozořický Orel 
zúčastnil také atletického čtyřboje v Brně 
na hřišti na Lerchové. Naše jednota ob-
sadila 2. místo v kategorii starší žákyně, 
1. místo v kategorii mladší žáci, 4. místo 
v kategorii mladší žákyně, 2. a 4. místo 
v kategorii nejmladší žákyně a 3. místo 

vat náročný projekt, kdy bylo po trase 
východočeské Svatojakubské trase roz-
místěno celkem 36 drobných kamenných 
děl – zejména je to 34 milníků (14 v Krá-
lovéhradeckém, 18 v Pardubickém a 2 
ve Středočeském kraji), dále ještě jedna 
pískovcová mušle před kostelem sv. Jaku-
ba v Přelouči, a dokonce i svatojakubská 
deska na fasádě arciděkanství v Kutné 
Hoře. Většinou ukazují směr do Santia-
ga de Compostela a  je na nich i počet 
kilometrů, který do cíle vede. Vzhledem 
k  trvanlivosti kamene můžeme směle 
říct, že kolem těchto děl mohou (nejen) 
poutníci chodit ještě několik stovek let. 
Toto obří dílo si vzala na starost Zdenka 
Kumstýřová, která vyjednala umístění 
(budoucích) památek a získala potřebná 
povolení i finance od obcí, měst a krajů. 
Samotná díla vytvořil královéhradecký ka-
meník a sochař Roman Morcinek, s pro-
jektem pomohl ještě Miroslav Kumstýř 
a počty kilometrů do Santiaga de Com-
postela pro nás počítá Olga Jankovcová 
ze spolku Ultreia (mimochodem – přelou-
čská rodačka). Pomyslným zlatým hřebem 
je pískovcová svatojakubská lavička, která 
bude stát v lese u Semína a v současnosti 
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v kategorii nejmladší žáci. Děkujeme za 
organizaci akce.

Pozořický Orel v kultuře
Koncem školního roku, 6. června, byla 
opět příležitost reprezentovat naši jed-
notu na přehlídce brněnských folklórních 
souborů „Brněnsko tančí a zpívá“ tradičně 
na nádvoří Staré radnice v Brně. Začátek 
ani konec v dešti naše soubory neodradily. 
Program začínal dětskými soubory. Naše 
děti z DNS Orlík předvedly pásmo „V lese“, 
které nacvičily pod vedením Hany Glose-
rové. Poté následoval průvod městem 
a pak přehlídka tanečních, hudebních 
a  pěveckých čísel dospělých souborů 
z Brna i okolí. NS Orelská chasa vod Pozo-
řic se prezentoval pásmem „Sečení lóke“. 
Podzim otevřel další řadu akcí, tentokrát 
doma v Pozořicích. Po roční pauze se opět 
konalo Dýňobraní, a to v sobotu 5. října. 
Před orlovnou proběhla výměna a prodej 
trvalek, pokojovek a semínek. Dále prodej 
výborných domácích produktů, medu, pe-
čiva, zavařenin atd. Uvnitř orlovny pokra-
čoval jarmark, na kterém byly k mání von-
né svíce, domácí mýdla, háčkovaná, šitá 
a vypalovaná tvorba, dále burčák, drobné 
dekorace a mnoho knih. Ke Dni seniorů 
bylo také možné se občerstvit kávou a dý-
ňovými zákusky v kavárně „U babičky“. 
Nechyběla ani dýňová polévka. Svoje stán-
ky tu měly také organizace Charita Brno, 
Generace care z.ú. a Koláč pro hospic. 
O čtrnáct dní později, v sobotu 19. října, 
se konaly v Pozořicích Orelské hody. Již 

tradičně vše začalo mší svatou v kostele 
Nanebevzetí Panny Marie v 15 hodin, kte-
rá byla sloužena za živé a zemřelé členy 
Orla. Následný průvod zakončený před 
orlovnou doprovázelo mnoho příznivců. 
K tanci i poslechu hrála po celý den Sivic-
ká kapela. Letošní rok se zúčastnilo celkem 
12 párů orelských stárků a stárek z Pozořic 
a okolí, krojovaná děvčata, která roznášela 
koláče, jeden krojovaný ženáčský pár a ne-
chyběly ani krojované děti.
Srdečně Vás zveme prožít „Advent v Po-
zořicích“ v sobotu 7. prosince 2024 na po-
zořické orlovně. Těšit se můžete na vy-
stoupení dětí a bohatý jarmark.
Přejeme všem Orlům, Orlicím i Orlíčatům 
pokojně prožité svátky a nastávající rok 
plný radosti a pokoje.

Orel jednota Pozořice

V Bořitově sviští švihadla!

Od října odstartoval na Orlovně v Bořito-
vě nový kroužek – ŠVIHEJ S ORLEM! Hned 
na úvodní lekci přišlo okolo 40-ti zájemců, 
kteří si chtěli zlepšit kondici, koordinaci 
a zavzpomínat na staré triky se švihadlem 
a samozřejmě se naučit něco nového  
Hned po této první lekci bylo jasné, že tak 
obrovský zájem naše poněkud omezené 
prostory sportovního sálu rozhodně ne-
pojmou a budeme muset přistoupit k roz-
dělení lekcí a povinným rezervacím. Doslo-
va přes noc tedy vznikl rezervační systém 
a  časový rozpis na  jednu dětskou a  2 
dospělácké lekce. A hle! K našemu úžasu 
a radosti je od té doby PLNO! Švihají malí, 
velcí, kluci i holky. Vedoucí šviháckých lek-
cí – novopečená členka bořitovského Orla 
- Romana Chlupová je ambasadorkou 
značky Švihej.cz, která je českým výrobcem 
kvalitních švihadel a dalších doplňků pro 
tento sport. Právě díky jejím kontaktům 
a zainteresování jsme tak mohli se znač-
nou slevou zakoupit tyto švihadla a mimo 
jiné tak podpořit českou firmu. Sama 
Romča se šviháním začala asi před třemi 
lety a z úplného nováčka se postupně vy-
pracovala až do švihacího profesionála, 
který se zúčastňuje i celorepublikových 
akcí Švihej! a pomáhá s jejich organizací. 
A nám už nezbývá nic jiného, než se těšit 
na jarní a letní měsíce, kdy rozhodně uspo-
řádáme nějakou větší akci pro všechny pří-
znivce švihadla ze všech orelských jednot. 
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Dětské dílničky  
mají v bořitovské Orlovně 
tradici

Každoročně se na orlovně v  Bořitově 
uskuteční hned dvoje tvořivé dílničky pro 
děti. Ty první se konají vždy na jaře oko-
lo Velikonoc, kdy si děti mohou na sta-
novištích za asistence vedoucích vyrobit 
ozdoby z květin, namalovat kamínky, oz-
dobit mini-čarodějnici, uplést pomlázku, 
nebo třeba vytvořit ve fotokoutku svoje 
vlastní přáníčko. Zimní dílničky potom 
mají ten správný Vánoční nádech a děti 
zdobí perníčky, motají adventní věnečky, 
kreslí na baňky, nebo třeba vyrábí vlast-
ní sněžítka a drobné ozdoby na strome-
ček. Jako doprovodný program probíhá 
ke konci akce kino s pohádkou, nebo je 
na spodním sále připravena nafukovací 
prolézací dráha na „vyřádění”. Příprava 
těchto akcí je nesmírně časově náročná. 
Nebýt obětavých členek a členů, kteří více 
než týden před samotnou akcí tráví na or-
lovně skoro každý večer a pečlivě připra-
vují stanoviště a tematicky zdobí orlovnu, 
nebylo by možné je v takovém rozsahu 
pořádat. Akce tohoto typu se zde pořá-
dají už více než 10 let. Každoročně naše 
orelské dílničky navštíví okolo 80 dětí.
Těšíme se na Vás i při letošních Vánoč-
ních dílničkách, které proběhnou v so-
botu 7. 12. 2024 od 14 hodin. 

JIŘÍ SEDLÁČEK ml., jednota Bořitov

Aerobic Team Zlín dosáhl 
na MČR v Brně na dvě 
pódiová umístění
Víkend 19. a 20. října patřil v Brně tuzem-
skému sportovnímu aerobiku a fitness 
týmům. V největším moravském městě 
se uskutečnilo mistrovství České repub-
liky a orelský Aerobic Team Zlín u toho 
samozřejmě nechyběl. V konkurenci té-
měř šesti set účastníků navíc zlínský oddíl 
dosáhl na několik úspěšných výsledků. 
Nejvíce se oddílu dařilo ve skupinových 
soutěžích. Adriana Nečasová, Daniela 
Čablová, Sofie Šimková, Zuzana Nová-
ková a Iveta Válková se v kategorii petite 
aerobic dospělí dostaly už po základním 

kole na první pozici. Následně ve finálo-
vém kole své umístění udržely a radovaly 
se z vítězství. Další pódiové umístění pro 
Aerobic Team Zlín zaznamenaly Maria-
na Nečasová, Adéla Hůsková a Viktorie 
Valentová, které obsadily druhou pozici 
v kategorii junior tria. Na místo v první de-
sítce dosáhly ještě Laura Mikáčová (děti 
ženy) a opět Mariana Nečasová (junior 
ženy). Oddíl sportovního aerobiku Aero-
bic Team Zlín dlouhodobě funguje pod 
hlavičkou zlínské jednoty Orla a pravidel-
ně se účastní soutěží pořádaných Čes-
kým svazem aerobiku i soutěží ve světě. 
Základnu oddílu tvoří dívky a ženy všech 
věkových kategorií od 5 let po dospělé.
Výsledky oddílu Aerobic Team Zlín:
1. místo – petite aerobic dospělí
Adriana Nečasová, Daniela Čablová, So-
fie Šimková, Zuzana Nováková a  Iveta 
Válková
2. místo – junior tria
Mariana Nečasová, Adéla Hůsková, Vik-
torie Valentová
6. místo – junior ženy
Mariana Nečasová
9. místo – děti ženy
Laura Mikáčová
10. místo – kadet ženy
Ella Sofie Bednaříková
12. místo – junior dua
Sofia Pandadisová a Kunová Marianna

Za jednotu Zlín 
SOUSEDÍKOVÁ MARCELA
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Zlínským kostelem 
zněly zpěvy dětských 
a mládežnických schol

Ve Zlíně se v neděli 10. listopadu uskuteč-
nila přehlídka dětských a mládežnických 
schol s názvem Jsme děti Tvé. Na tradiční 
setkání naplněné zpěvem a křesťanskou 
hudbou přijelo celkem pět schol z města 
a blízkého okolí – o příjemné, téměř dvou-
hodinové odpoledne v kostele Panny Ma-
rie Pomocnice křesťanů se tak společně 
postaralo několik desítek dětí a mladých. 
Přehlídku zahájil úvodním slovem kaplan 
farnosti Panny Marie Pomocnice křesťanů 
P. Antonín Pražan, SDB. Během své pro-
mluvy zmínil i sv. Dona Boska, s jehož ži-
votním příběhem se přítomní pak během 
odpoledne ve stručnosti seznámili. Povídání 
o zakladateli salesiánů přišlo na řadu vždy 
ve chvíli, kdy se na prostranství před oltá-
řem scholy střídaly. Setkání opět ukázalo, 
že chválit Pána zpěvem můžeme opravdu 
mnoha různými způsoby. Za mikrofony se 
vystřídaly menší, ale i velmi početné scho-
ly – a zatímco některé byly tvořeny přede-
vším středoškoláky a mladými dospělými, 
v jiných zpívaly mladší děti nebo dokonce 
děti předškolního věku. Kromě toho během 
odpoledne zazněly tóny různých hudebních 
nástrojů a střídaly se oblíbené i méně zná-
mé písně. „Každá schola je jiná a má svůj 
vlastní charakter, hudba je proto pestrá. 
Přitom služba schol v jednotlivých farnos-
tech bývá často podobná a je toho hodně, 
co nás spojuje. V tom je přehlídka krásná,“ 
říká Marcela Sousedíková ze zlínského Orla, 
který přehlídku pořádal. Na Jižních Svazích 
postupně zahrály Teen schola Malenovice, 
Dětská schola Slušovice, Žabky Spytihněv, 
Scholička Staré Město a  Devátá schola 
od sv. Filipa a Jakuba Zlín. Každá schola 
si připravila okolo pěti písní. Křesťanskou 
hudbu v podání mladých zpěváků si přišli 
poslechnout také rodiče, příbuzní a zájemci 
z řad farníků. Kostel byl díky tomu odpole-
dne slušně zaplněn. Jak už bývá na zlínské 
přehlídce schol zvykem, na závěr programu 
si všichni společně zazpívali píseň Jsme děti 
Tvé, jsme děti království, po které je setkání 
pojmenované. Poté se lidé – už za podzimní 
tmy – rozešli do svých domovů. „Jsme rádi 

za příjemnou atmosféru, která na přehlíd-
ce panovala. Setkání se neslo v radostném 
duchu. Opět se nám osvědčilo i průběžné 
povídání o vybraném světci, což je novinka 
z minulého ročníku,“ přiblížila Sousedíková.
„Děkujeme pomocníkům, kteří se podíleli 
na přípravě nedělní přehlídky, i těm, kdo 
si přišli program poslechnout. Poděkování 
dále patří farnosti Panny Marie Pomocni-
ce křesťanů, jež přehlídku spolupořádala, 
a statutárnímu městu Zlín za finanční pod-
poru. A v neposlední řadě chceme jménem 
naší jednoty Orla poděkovat za  službu 
všem, kdo se věnují vedení schol a hudeb-
nímu doprovodu na bohoslužbách. „Pře-
hlídka schol a sborů je každoročním setká-
ním mladých, kteří ve svých farnostech hrají 
a zpívají během mší svatých. Jde o jednu 
z tradičních akcí Orla jednoty Zlína farnosti 
Panny Marie Pomocnice křesťanů, neboť se 
koná už více než deset let a navázala na dří-
vější projekt Historie a současnost česko-slo-
venského gospelu.
 � VOJTĚCH JURÁK

Výlety, sport, hry.  
Zlínský orel během 
prázdnin uspořádal 
jedenáct táborů

Jak už je ve zlínském Orlu dobrým zvy-
kem, letní prázdniny byly opět časem pří-
městských táborů pro děti. Místní jednota 
uspořádala během července a srpna cel-
kem jedenáct týdenních turnusů – vedle 
sedmi táborů se všeobecným zaměřením 
také čtyři tematické turnusy (turistic-
ký, cykloturistický a dvakrát sportovní). 
Na orelských příměstských táborech se 
v létě prostřídalo přibližně 130 účastníků 
od šesti do třinácti let. Všeobecně zamě-
řené turnusy měly vždy celotýdenní téma, 
které se vinulo programem a jemuž byly 
přizpůsobené některé aktivity a hry. Dále 
děti vyrážely na výlety do okolních měst, 
zámků či muzeí (Vsetín, Holešov, Kromě-
říž atp.). Návštěvy těchto cílů byly na místě 
často spojeny i se zajímavým edukačním 
programem. Výlety do okolí (např. na roz-
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hlednu Vartovna) spojené s poznáváním 
přírody pomocí úkolů a her byly stěžejním 
programem turistického tábora. Účastníci 
cykloturistického tábora zase během týd-
ne procestovali a viděli velký kus regionu. 
Do vytipovaných oblastí se vždy nejprve 
přepravili hromadnou dopravou a teprve 
poté sedli na kola. Díky tomu si mohli dů-
kladně projet například okolí Velehradu 
a Buchlovic.
Sportovní tábor nabídl účastníkům přede-
vším pestrý herně-pohybový program. Děti 
si na různých sportovištích ve Zlíně vyzkou-
šely řadu sportů: fotbal, volejbal, atletiku, 
plavání, ale třeba i discgolf a řadu dalších.
Orelské tábory organizačně zajišťovala 
Marcela Sousedíková a celkově se na tur-
nusech prostřídalo zhruba 15 vedoucích, 
kteří se věnovali dětem a trávili s nimi čas 
na programu. „Jsme rádi za každého, kdo 
se do vedení zapojil. Řada vedoucích se 
našich táborů v dětství účastnila a teď jako 
dospělí nebo na prahu dospělosti s námi 
spolupracují i dál, to je hezké. Všem patří 
velké poděkování,“ říká Sousedíková.
Letní příměstské tábory jsou tradiční 
prázdninovou aktivitou Orla Zlín, s jejich 
pořádáním začala jednota přibližně před 
deseti lety. K programu využívá nejen 
vlastní vnitřní a venkovní prostory, ale 
také sportoviště ve městě a zajímavá mís-
ta nebo turistické cíle v okolí.
„Táborům samozřejmě vždy předchází 
důkladná příprava, takže i proto máme 
radost, že jsme je opět zvládli a že se dě-
tem na našich táborech líbilo. Už teď se tě-
šíme na příští rok,“ doplňuje Sousedíková 
z vedení zlínského Orla. Nabídku táborů 
pro léto 2025 včetně prvních informací by 
měla jednota zveřejnit v zimních měsících.

Orel jednota Zlín

SPORTOVNÍ DEN –  
HEJBNI KOSTROU

Po několikaleté pauze jsme se rozhodli 
obnovit naši zářijovou tradici a uspořádali 
sportovní dětský den Hejbni kostrou. V mi-
nulém roce se nám podařilo znovu obnovit 
sportovní kroužek Sporťáček, všeobecnou 
sportovní přípravku pro předškolní děti, 
pořádání sportovního dne tak dávalo zno-
vu smysl. Letošní rok byl ozvláštněn olym-

pijskými hrami v Paříži, o tématu letošního 
sportovního dne bylo tedy jasno – „Olympij-
ské hry, aneb máme mezi sebou i my olym-
pionika?“ Sportovní den byl naplánován na 
14. září. Velké deště a následné povodně si 
však vynutily přesunutí tohoto termínu na 
28. září. Komplikace s přesunem termínu 
však musíme vzít s pokorou a s ohledem 
na to, že mnozí v těchto dnech řešili závaž-
nější problémy. Odpoledne 28. 9. tak bylo 
vše na místní orlovně připraveno na první 
příchozí. S příchodem prvních sportovců se 
však přivalily i těžké černé mraky. K úlevě 
všech organizátorů ale stejně tak rychle 
odešly. Nic tak nebránilo tomu, aby se děti 
daly do plnění všech nachystaných úkolů. 
Každé stanoviště bylo tematicky věnováno 
jinému olympijskému sportu a známému 
českému sportovci. Děti si tak například vy-
zkoušely, zda umí házet stejně dobře jako 
Barbora Špotáková, jezdit jako Jaroslav 
Kulhavý, střílet jako Kateřina Emmons, šer-
movat jako Jirka Beran, zdolat kanál stejně 
rychle jako kanoista Josef Dostál a mnoho 
dalších sportovních disciplín. U každého 

stanoviště se navíc soutěžící dozvěděli řadu 
zajímavých věcí o našich úspěšných českých 
sportovcích. Připravena byla také tematic-
ká vědomostní soutěž pro rodiče, zda i oni 
znají naše úspěšné medailisty. Po splnění 
všech disciplín čekala na děti spousta od-
měn, malování na obličej a oblíbená nafu-
kovací překážková dráha. Až se děti dosyta 
vyskákaly, opekly špekáčky, tak se pustily do 
výroby svých krásných kovových lampionků, 
aby si každý mohl odnést domů svůj kousek 
olympijského ohně. Musíme říct, že máme 
v Těšanech spoustu šikovných dětí a kdo ví, 
třeba někdo z nich se jednou na tu oprav-
dovou olympiádu jako český sportovec po-
dívá. A když náhodou ne, vůbec to nevadí, 
vítězstvím pro nás bude, když sportování 
bude všechny děti stále bavit.
Za Orel jednotu Těšany

MARTIN TUREK, místostarosta 

Konec prázdnin ve Studenci
V sobotu 28.září jsme v  naší jednotě 
uspořádali tradiční Letní bál. S ohledem 
na vytížení kapely jsme letos museli zvo-
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lit termín, který patří svatému Václavu. 
To však na průběh bálu nemělo v žád-
ném případě negativní vliv. Účast byla 
opět obrovská. Parket zaplnilo hned od 
počátku téměř 300 tancechtivých účast-
níků. Poté už následovala jedna taneční 
série za druhou a taneční parket byl stále 
plný. Večer si mohli účastníci zpříjemnit 
také ve fotokoutku a nechyběla ani vý-
borná kuchyně. V závěru večera si každý 
mohl koupit losy a vyhrát tak některou 
z  hodnotných cen od studeneckých 
sponzorů. Po půlnočním losování hlav-
ních cen následovala dražba dortu, který 
vlastnoručně upekla naše členka Lucka 
Bartoňová. Náš letní bál, který se bude 
v příštím roce konat 20.září, nabízíme 
Orlu pro uspořádání Ústředního plesu 
Orla pro rok 2025.
S orelským pozdravem Zdař Bůh za jed-
notu Orla ve Studenci 
� VÁCLAV URBAN, starosta

Oslavy 17. listopadu 
v Boskovicích
V neděli 17. listopadu 2024 jsme v Bo-
skovicích společně se skauty a  sená-
torkou Jaromírou Vítkovou uspořádali 
vzpomínkové setkání u památníku to-
talitním režimům. Připomněli jsme si 
události 17. listopadu roku 1939 a 1989. 
Letos to bylo také již po desáté, kdy se 
u památníku pravidelně každý rok schá-
zíme a připomínáme si nabytou svo-
bodu. Je potěšující, že se oslav účastní 
velký počet lidí a díky zapojení skautů 
do celé akce jsou to převážně mladí 
lidé. Památník jsme slavnostně odhalili  
17. listopadu 2004 k 25. výročí Same-
tové revoluce. Považujeme za důležité 
připomínat si tyto události a seznamo-
vat s nimi především mladé lidi, kteří 
totalitní režim nezažili. 
Slavnost byla zahájena státní hymnou, 
poté byla minutou ticha uctěna památ-
ka všech obětí. Se slavnostním projevem 
vystoupila senátorka Jaromíra Vítková, 
která je členkou Orla jednoty Boskovi-
ce. Kulturní program zajišťoval Michal 
Knödl a Ivana Voříšková. K památníku 
položili květinové dary zástupci skautů, 
Orla a paní senátorka. Přítomným účast-

níkům byly rozdávány zapálené svíčky, 
které postupně položili k památníku. Na 
závěr promluvil místní děkan Miroslav 
Šudoma a zakončil setkání společnou 
modlitbou Otče náš. 

JAROSLAV A JAROMÍRA VÍTKOVI 

Běh Alejemi v Kněžicích 

30. 8. 2024 se uskutečnil již 20. ročník 
Běhu Alejemi v Kněžicích. Běh pořádá 
každoročně Orel Kněžice ve spolupráci 
s Běžcem Vysočiny Jihlava. Běh je sou-
částí Orelské běžecké ligy a Běžeckého 
poháru Běžce Vysočiny. Rekordní účast 
závodníků byla v  r. 2016 – 225 běž-
ců. V letošním roce se zúčastnilo 119 
závodníků. Kategorie Muži 40–49 let 
měla tradičně nejpočetnější zastoupe-
ní (18). Muži do 69 let a junioři běželi 
9,3 km, muži nad 70 let, ženy a  do-
rost 5,5 km. Podle stáří měly děti trať  
450 m, 900 m a 1700 m. Letos závodilo 

16 místních běžců, z toho 13 členů Orla. 
Z kněžických členů Orla obsadil 1. místo 
Richard Uhlíř, 3. místo získala Andrea Di-
višová a také František Boudný. Všechny 
malé děti obdržely menší medaili hned 
po doběhu. Běžci všech kategorií dostali 
medaile a drobné ceny za 1.–3. místo. 
Další medaili obdržel nejrychlejší člen 
Orla ve všech kategoriích. Celkem letos 
závodilo pouze 38 členů Orla. Loni se 
účastnilo nejvíce běžců z jednoty Vyškov 
(10). Letos běžci z Vyškova nedorazili. 
Byly zastoupeny jednoty Kněžice (13), 
Dolní Dobrouč (7), Brno-Starý Lískovec 
(5), Brno-Židenice (4). Za Orel Telč bě-
žel starosta župy Kubišovy David Kovář 
a jeho 3 synové. Dále měl zastoupení 
Orel Moravské Budějovice, Hradec Krá-
lové, Jihlava a Dolní Čermná. 
Děkujeme všem za účast. Uznání a obdiv 
patří všem běžcům za jejich výkony. 

JITKA KALČÍKOVÁ 
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cích, včetně dospělých, tak by absolutním 
vítězem byla právě ona.
Mezi dospělými vyhrála s písní „Nečekej na 
svůj den“ Bohdana Tichá, druhé místo ob-
sadila Marie Krausová s „Žalmem 8“ a třetí 
byl Vít Jůza s písní „Otčenáš“.
V kolektivech vyhrála rodina Krausova, 
s další verzí Otčenáše, druhé Bohdanky 
s písní  „Můžeš mít radost“ a třetí zahajující 
Cherubové. Bylo obohacením, že letos vět-
šinu zpěváků doprovodil hrou na klávesy 
Matěj Kraus.
Všichni zpěváci dostali za svoje vystoupe-
ní malého čokoládového andílka a diplom 
a vítězové k tomu dostali pohár a ještě si 
všichni, kteří se umístili na prvních třech 
místech, mohli vybrat libovolnou odměnu 
z vystavených odměn. Asi nejoblíbenější 
byla ohřívátka na ruce, adventní kalendá-
ře, dinosauři, medvídci z nichž se dělá čaj...
Stále nás mrzí, že ani do jedné ze soutěží, 
kde stačí příspěvek zaslat e-mailem nebo 
poštou se dosud nezapojil nikdo z jiných 
orelských jednot.

BOHDANA TICHÁ, Orel jednota Semily

Tichá. V literární soutěži zvítězil příběh 
vánočního stromu, který dříve stával 
před domem s pečovatelskou službou 
v Semilech.
Co se týká pěvecké části, tak byla v rámci 
oslav výročí sametové revoluce zahájena 
kolektivem nazvaným „Cherubové“, slože-
ným z 11-ti účastníků, písní Anežka.
Následovala soutěž jednotlivců, kdy se za-
čínalo dětmi v předškolním věku. Nejmlad-
ším účastníkem byl Damián Kraus, který se 
narodil v roce 2020 a krásně zazpíval píseň 
„Vše dobré, co máme“.
Za děvčata vystoupila s písní „Kdo je pá-
nem džungle“ Cecílie Krausová. Zpěv do-
plnila i ukazováním a odnesla si za to vše 
nejvyšší ocenění.
V mladším žactvu byla nejlepší s písní „Aby 
nás Pán Bůh miloval“ Anastázie Krausová, 
druhá Agátka Krausová s písní „Pampeliš-
ky“ a třetí Bartoloměj Kraus s písní „Chci 
oslavovat.“
Ve starším žactvu zpívala písně „Abakuk“ 
a „Čistá jak studánka“ Marta Krausová 
a když uděláme hodnocení všech soutěží-

Drakiáda 2024 

Odpoledne plné létajících draků, soutěží 
a krásného podzimního slunce.
Dne 20. 10. 2024 se konala tradiční Dra-
kiáda, kterou si přišlo užít mnoho rodin, 
zejména s menšími dětmi. Počasí nám ten-
tokrát přálo, a tak za poměrně vydatného 
větru tančili barevní draci po obloze celé 
odpoledne. Pro děti byla připravena stano-
viště s drobnými soutěžemi, jako například 
skákání v pytli, lanová dráha anebo pozná-
vání rostlin. Návštěvníci se mohli občerstvit 
horkými nápoji z kotlíku anebo buřty ope-
čenými na ohni. 
Drakiáda i letos potvrdila, že i na podzim se 
mohou rodiny spolu setkat, užít si radostné 
společné chvíle a pohodovou atmosféru. 
Už teď se těšíme na další ročník!

Za Orel Kněžice IVETA PEJCHALOVÁ

Cherubínek 2024

V sobotu 16. 11. 2024 se na římskokato-
lické faře v Semilech od 14-ti hodin konala 
kulturní soutěž „Cherubínek“.
Jako každý rok i letos proběhla soutěž vý-
tvarná, fotografická, literární a pěvecká. Při 
pěvecké soutěži se soutěžilo s křesťanský-
mi písněmi a u ostatních oborů bylo zada-
né téma: vánoční stromy – při příležitosti  
100. výročí prvního veřejného vánočního 
stromu, který nechal na brněnském ná-
městí Svobody postavit spisovatel Rudolf 
Těsnohlídek .
Sešlo se celkem 14 fotografií veřejných 
stromů vyfotografovaných v našem měs-
tě, ve Slané u Semil, v Praze i ve Vatikánu. 
V kategorii dětí zvítězila Ester Šimková, 
v dospělých Bohdana Tichá. Ve výtvar-
né soutěži získala první místo Růžena 
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Kulturní rada Orla a Orel jednota Lomnice pořádá 
v návaznosti na historii folklorních festivalů a orelských tradic

Orelský folklorní festival v Lomnici
v sobotu 31. 5. 2025 od 14.00 hodin.
Zveme všechny dětské i dospělé folklorní soubory a skupiny  
k účasti. Přibližná délka vystoupení jednoho souboru je 20 min.

Prosíme jednoty, které mají o účast na vystoupení zájem,  
aby zaslaly na kr@orel.cz nebo na ustredi@orel.cz do 30. 4. 2025  
informaci 
    •   název souboru a název programu 
    •   věková kategorie
    •   počet vystupujících
    •   kontakt na vedoucí souboru 
    •   technické požadavky. 

Následně Vás budeme informovat o dalších podrobnostech. 
Děkujeme a těšíme se na setkání s Vámi na Orelském folklorním  
festivalu!
		  Za Kulturní radu Orla Oldřich Gardáš, předseda

Hana Fučíková a Radek Mezuláník, garanti akce 
Akce se uskuteční za podpory:
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Branně-sportovní závod 
Anthropoid tour 2025

Branně sportovní rada
Zve všechny jednoty k účasti na druhém 

ročníku branně sportovního závodu.

Závod je koncipován pro děti od 6 do 17 let. Je složen 
ze sedmi disciplín: síla, rychlost, střelba, hod na 
přesnost, jízda na cyklo trenažeru, první pomoc, 

vědomostní kvíz z brannosti.
Přípravu a organizaci závodu zajišťuje náš odborný 

tým.
Jednotlivé závody probíhají každou sobotu od 1.3. do 

Finále nejlepších závodníků proběhne v Praze 

Bližší informace a přihlášení zasílejte na br. Miloše 
Žilu, 



Orel ve spolupráci s Tělovýchovnou radou Vás zve

– . července 202

Kroměříže, zastávka v Brně a v

Cesta zpět: 2 po snídani 

UBYTOVÁNÍ: – lůžkových pokojích Více informací 

Předpokládaná cena Kč. V ceně je zahrnuta doprava, ubytování, polopenze, tričko a základní 
pojištění. Členům Orla bude z doplatku odečtena částka 1 Kč, kterou přispívá účastníkům ústředí Orla.

Plánované výlety: 
• Město Lucemburk
• Vodopády Schiessentümpel
• Opatství Clervaux

měna programu vyhrazena)

přihlašování

Přihlášky posílejte do 31. 12. 2024.

eprve na základě úhrady zálohy ve výši Kč zařazen zájemců Účastníky 
konci února vybere Tělovýchovná rada Orla.

Zálohu 5 000 Kč posílejte na účet: 63031621/0100
poznámky prosím uvádějte „cyklopouť +  jméno a příjmení účastníka“

Celková kapacita ubytování je 
ájemci informováni začátkem března náhradníky pro případné odhlášení

Storno podmínky Při písemné odhlášení na e @orel.cz Vám bude účtován 
storno poplatek 5 %, při pozdějším odhlášení činí storno poplatek 15 případně odhlášení po 

Vám bude účtová celá částka. Také máte možnost si sami najít náhradníka, se kterým b

Pokud bude někdo cestovat po vlastní ose, cena za dopravu nebude odečtena
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Výstava betlémů

dětí a mládeže

 na Orlovně ve Slavkově
ve spolupráci s jednotou Orla, Obecním úřadem Slavkov,

 Slezskou a Severomoravskou pobočkou 
Českého sdružení přátel betlémů

 

Výstava potrvá od 17.12.2023 do 7.1.2024
.

 Otevřeno bude 26.12., 31.12. a 7.1. od 14:00 do 17:00. 
Zavřeno bude 24.12., 25.12. a 1.1.

Pro školy a větší skupiny možnost otevření 
na tel. č. 602 343 629
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ve spolupráci s jednotou Orla, Obecním úřadem Slavkov,
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 Otevřeno bude 26.12., 31.12. a 7.1. od 14:00 do 17:00. 
Zavřeno bude 24.12., 25.12. a 1.1.

Pro školy a větší skupiny možnost otevření 
na tel. č. 602 343 629

Více informací na www.orel.cz

VOLNÁ MÍSTA



Děkujeme sponzorům a podporovatelům:



Uzávěrka příštího čísla je 20. února 2025
Všechny naše akce najdete na FB a Instagramu Orla. 
Fotografie byly použity se svolením autorů fotografií.

 V příštím čísle najdete: 

• Orelská divadelní přehlídka
• �Ústřední plavecké závody  

v Boskovicích
• Co se děje v jednotách

…. a další zajímavé akce 




